

Literaturmitteilungen (72)2025 Nr. 4

- Bücher - Elektronische Ressourcen - Aufsätze -



Zusammengestellt von der Bibliothek des Deutschen Städtetages.

Gereonstr. 18 – 32, 50670 Köln

Tel.: 0221 3771-261.

E-Mail: <u>bibliothek@staedtetag.de</u>

Die angezeigten Bücher sind über den Buchhandel erhältlich, die Veröffentlichungen der Behörden, Verbände usw. bei diesen selbst. Elektronische Ressourcen z. T. kostenfrei über das Internet.

Preisangaben unverbindlich.

Inhalt

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung	3
Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte	4
Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger /	
Gesellschaft	5
Recht / Staat / Verwaltung	8
Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung	13
Medien / E-Government / Datenschutz	15
Bildung / Schule / Wissenschaft	16
Kultur / Bibliothek / Archiv / Denkmalschutz	19
Soziales / Alter	21
Jugend	22
Ausländerintegration	24
Gesundheit	25
Sport	26
Frauenpolitik	26
Städtebau / Bau- und Wohnungswesen	27
Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung	29
Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege	30
Verkehr	32
Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen	34
Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe	35
Finanzen / Steuern / Haushalt	37
Statistik / Friedhofswesen	39

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung

Augmented und Virtual Reality / KGSt ... Rena Wißmeier. - Köln : KGSt, 2025. - 36 S. : graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2025,6) (KGSt®-Denkanstoß)

Brandl, Uwe: Starke Kommunen möglich machen: Kurswechsel erforderlich / von Uwe Brandl und André Berghegger. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2025, H. 1, S. 4 – 7

Erhardt, Christian: Bürgermeister ist kein Nebenjob / von Christian Erhardt. - In: Kommunal. – 2025, H. 4, S. 6 – 7

Flisikowski, Katharina: Souveränität geht nur gemeinsam: Open Source in der Stadtverwaltung / Katharina Flisikowski. - (Schwerpunkt: Digitales). - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 38

Ganzhorn, Tanya: Jubiläum einer Erfolgsgeschichte : interkommunale Zusammenarbeit / Tanya Ganzhorn. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 4, S. 52 – 53

Häusler, Eric: Wie Städte zu Marken werden [Elektronische Ressource] : Stadtmarken zielgerichtet und umsichtig entwickeln / Annett Gamisch ; Thomas Mohr. - 1. Aufl. - Wiesbaden : Springer, 2023. - 241 S.

ISBN 978-3-658-41455-9 - ISBN 978-3-658-41456-6 € 59,99

Harding, Nicolas: Äußerungsbefugnisse kommunaler Hoheitsträger: eine Bestandsaufnahme / Nicolas Harding; Sophie Vanselow. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 5, S. 292 – 296

Herfurth, Esther: Kollege Roboter?: wie soziale Roboter Einzug in Kommunalverwaltungen finden / Esther Herfurth; Andreas Gourmelon. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 3, S. 109 – 112

Hess, Steffen: Ein App-Store für die Daseinsvorsorge? : digitaler Marktplatz für kommunale Softwarelösungen / Steffen Hess. - (Schwerpunkt: Digitales). - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 44

Heusch, Andreas: Neue Rechtsprechung zum Kommunalrecht / Andreas Heusch; Lukas Kolbe. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 7, S. 462 – 467

Lämmle, Stefanie: Effektives Kundenmanagement: IT-Dienstleister in der Stadtverwaltung München / Stefanie Lämmle. - (Schwerpunkt: Digitales). - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 39 – 41

Lübking, Uwe: Die historische Entwicklung der kommunalen Selbstverwaltung : in Deutschland und ihrer Aufgaben am Beispiel der sozialen Fürsorge / von Uwe Lübking. - In: Stadt und Gemeinde digital. -2025, H. 1, S. 50-52

Meyer, Hubert: Verankerung und Herausforderungen der kommunalen Selbstverwaltung im digitalen Zeitalter / von Hubert Meyer. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 32.2025, H. 4, S. 97 – 104

Müller, Michael: Wie die Stadt Nürnberg Erfahrungswissen sichert / verfasst von Michael Müller; Jana Milman; Thomas Wartzack. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 3, S. 18 – 21

Nach der Flutkatastrophe [Elektronische Ressource] : Chance für Veränderung ; ein Praxisleitfaden mit Strategien und Beispielen für Kommunen / Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik ... Gesamtkoordination (Difu) Daniela Michalski. - Berlin , 2025. - 64 S. : Ill., graph. Darst., Kt. - (Forschung für Nachhaltigkeit)

ISBN 978-3-910624-27-6

https://repository.difu.de/bitstreams/548a3964-b27f-460b-9c9f-af10c7daf375/download

Redenius, Pia: Besser planen : Ratsbeschlüsse auf Nachhaltigkeit prüfen / Pia Redenius und Svenja Puls. - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 52 – 53

Ruge, Ernesto: Leuchttürme in der Wüste: OParl und die Schnittstellenkrise der Kommunen / Ernesto Ruge. - (Schwerpunkt: Digitales). - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 34 – 37

Sander, Christian: Öffentliche Ergebnissteuerung auf der kommunalen Ebene [Elektronische Ressource]: Herausforderungen und Umsetzung / Christian Sander. - Raddestorf, 2024. - 390 S. Zugl.: Hamburg, Helmut-Schmidt-Univ./Univ. der Bundeswehr, Diss., 2025 https://openhsu.ub.hsu-hh.de/bitstreams/82c6ec17-75ce-4923-983f-54c610041df1/download

Schmidt, Michael: Der Einsatz von Chatbots in Landes- und Kommunalverwaltungen / Marcus Schmidt. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 34. 2024, H. 12, S. 537 – 541

Schmidt, Thorsten Ingo: Kommunale Fraktionsmindestgrößen / Thorsten Ingo Schmidt. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 7, S. 393 – 397

Schophaus, Malte: Public Value in Kommunen: Gemeinwohlbilanzierung als innovativer Entwicklungsprozess / Malte Schophaus. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 3, S. 106 – 108

Schophaus, Malte: Public Value in Kommunalverwaltungen: wie kann das Instrument der Gemeinwohlbilanzierung zur Entwicklung von Public Value beitragen? / Malte Schophaus. - In: Verwaltung & Management. - 31. 2025, H. 2, S. 83 – 90

Stöver, Heino: Werbung, Jugendschutz, Ökologie: kommunaler Umgang mit Alkohol und Tabak / Heino Stöver und Ingo Ilja Michels. - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 46 – 47

Strohmenger, Simon: Einfach mitmachen: Online-Bürgerbeteiligung / Simon Strohmenger. - (Schwerpunkt: Digitales). - In: AKP. - 46.2025, H. 2, S.30 - 31

Thomsen, Frederik: Die Mitgliedschaft von Richtern in Kommunalvertretungen / Frederik Thomsen. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 6, S. 382 – 387

Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte

Baur, Tilman: Multifunktionale Innenstadt als neues Leitbild : Studie / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 4, S. 27

Baur, Tilman: Perspektiven für Handel und Stadtentwicklung : Zukunft der Innenstadt / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. -2025, H. 4, S. 12-13

Baur, Tilman: Was gut durchdachtes Stadtmarketing leisten kann : lebendige Innenstädte / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. -2025, H. 4, S. 24-26

Fehn, Gerrit: Leuchtende Vielfalt: Smart City / Gerrit Fehn und Fabian Steinmeier. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 3, S. 26 – 28

Fischer, Lea: Offen für alle?: Innenstädte / Lea Fischer; Michael Kolocek. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 3, S. 14 – 16

Hauser, Susanne: Transformationsprozesse: drei Skizzen zur Entwicklung von Infrastrukturen in Berlin und Hamburg / Susanne Hauser. - In: Forum Stadt. - 52. 2025, H. 1, S. 27 – 44

Maydell, Arne von: Naturnahe Freiräume und Spielfelder : Stadtentwicklung / Arne von Maydell. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 3, S. 8 – 11

Mittag, Alexander: Innenstadt-Transformation ist eine Daueraufgabe : Strategie Mittelzentren / verfasst von Alexander Mittag. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 3, S. 34 – 36

Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesell-schaft

Acharya, Amitav: 70 Jahre nach Bandung Von Missverständnissen und Nachwirkungen / Amitav Acharya. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 12, S. 13 – 17

Adnani, Niloofar: Wie Sanktionen wirken: eine iranische Perspektive / Niloofar Adnani. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 8-9, S. 18 – 22

Baier, Alexandra: Kulturlandschaft der Zisterzienser, Cisterscapes: Kulturerbe-Siegel für Landkreis Bamberg und 17 Partnerlandschaften / ein Beitrag von Alexandra Baier. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 29 – 31

Bernardi, Yannik: Für eine bessere politische Partizipation von Frauen: Konferenz für kommunale Mandatsträgerinnen in Westafrika / ein Beitrag von Yanik Bernardi. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 23

Bernardi, Yannik: Kommunale Verkehrspolitik und Partnerschaften in Krisenzeiten: Sitzung des Hauptausschusses des Europäischen RGRE in Karlsruhe / ein Beitrag von Yanik Bernardi. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 35 – 36

Burton, Eric: Eine andere Welt?: der Globale Süden in der neuen Historiografie des Kalten Krieges / Eric Burton; Katharina Föger. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 12, S. 32 – 37

Daňková, Petra: Trans:nationales Wissen in der sozialen Arbeit : zu Ecologies of Expertise im Kontext der Externalisierung der EU-Migrationskontrolle / Petra Daňková. - In: Soziale Arbeit. - 74. 2025, H. 3, S. 82 – 90

Debre, Maria J.: Alternative zum Krieg?: Sanktionen als Instrument in der internationalen Politik / Maria J. Debre. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 8-9, S. 4 – 9

Deppisch, Larissa: "Wir sind nur Menschen zweiter Klasse": vom Abbau der Daseinsvorsorge und Aufstieg des Rechtspopulismus / Larissa Deppisch. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 10-11, S. 45-53

Dinkel, Jürgen: Die asiatisch-afrikanische Konferenz von Bandung 1955 : Erwartungen, Ereignis und Erinnerungen / Jürgen Dinkel. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 12, S. 4 – 12

Dubnov, Arie M.: Israel (oder sein Fehlen) in Bandung / Arie M. Dubnov; Lior B. Sternfeld. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 12, S. 18 – 25

Duda, Luca Fynn: Verträge als Unionsverfassung? : der Verfassungsbegriff und das Verfassungsdenken in der Europäischen Union seit dem Vertrag von Maastricht / von Luca Fynn Duda. - In: Europarecht. - 60. 2025, H. 1, S. 33 – 64

Dvorkina, Lyudmyla: Auszeichnung für Kyjiwer Bürgermeister Vitali Klitschko: Bürgermeister-Paweł-Adamowicz-Preis 2024 / ein Beitrag von Lyudmyla Dvorkina. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 25

Fikar, Ulrich: Sicherheit für Europa ist eine Priorität: Polen übernimmt die EU-Ratspräsidentschaft / ein Beitrag von Ulrich Fikar. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 19 – 20

Goncharova, Kateryna: Unersetzbares kulturelles Erbe im Krieg schützen: die Erfahrungen des World Monument Funds (WMF) in der Ukraine / ein Beitrag von Kateryna Goncharova. - In: Europa kommunal. - 49.2025, H. 1, S. 12-14

Gundel, Jörg: Die rechtsstaatliche Einhegung des primärrechtlichen Zuständigkeitsausschlusses der Unionsgerichte im Bereich der GASP: ein Schritt auf dem Weg zum EMRK-Beitritt?; Anmerkung zum Urteil des EuGH v. 10.9.2024, verb. Rs. C-29/22 P und C-44/22 P (KS und KD/Rat) / von Jörg Gundel. - In: Europarecht. - 60. 2025, H. 1, S. 84 – 97

Haag, Johanna: Kommunale Partnerschaften werden Zukunftspartnerschaften: zweite Runde des Programms des Deutsch-Französischen Bürgerfonds / ein Beitrag von Johanna Haag. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 26 – 28

Hackenesch, Christine: Gemeinsame Vergangenheit, gemeinsame Zukunft? : Chinas Engagement in Afrika 70 Jahre nach der Bandung-Konferenz / Christine Hackenesch. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75.2025, H. 12, S. 32 - 37

Hält die Brandmauer? [Elektronische Ressource]: (2019 - 2024); eine gesamtdeutsche Analyse; wer unterstützt die AfD in den deutschen Kreistagen / WZB, Wissenschaftszentrum Berlin für Sozialforschung. Wolfgang Schroeder; Daniel Ziblatt; Florian Bochert. - Berlin: WZB, 2025. - 28 S.: graph. Darst., Kt. - (WZB discussion paper; SP V 2025-501) https://bibliothek.wzb.eu/pdf/2025/v25-501.pdf

Hennrich, Sophie: Städtepartnerschaften im Zeitalter der Digitalisierung: digital international engagiert / ein Beitrag von Sophie Hennrich. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 32 – 33

Hwang, Shu-Perng: Die Autonomie des Unionsrechts gegenüber dem Völkerrecht : berechtigte Selbstbehauptung oder bedrohender Störfaktor in der Völker- und Unionsrechtsordnung? / von Shu-Perng Hwang. - In: Europarecht. - 60.2025, H. 1, S. 5-32

Kapfelsperger, Toni: Fragen zur (Dis-)Kontinuität politischer Fraktionen / von Toni Kapfelsberger und Emanuel Bauer. - In: Bayerische Verwaltungsblätter - 156. 2025, H. 6, S. 181 – 188

Kluge, Janis: Ziel verfehlt?: Bilanz der Sanktionen gegen Russland / Janis Kluge. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 8-9, S. 10 – 16

Kottenhahn, Karl-Heinz: Mannheim für Unterstützung von Städtepartnern geehrt: kommunalpolitischer Preis der Carl und Anneliese Goerdeler-Stiftung / ein Beitrag von Karl-Heinz Kottenhahn. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 24

Kreuch, Knut: Stirbt das größte Festival europäischer Volkskultur? : nach 60 Jahren ist die Zukunft der Europeade gefährdet / ein Beitrag von Knut Kreuch. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 15 – 16

Lau, Marcus: Bürgerbeteiligung und Gemeinwohlinteresse in Zeiten des Populismus / Marcus Lau; Uwe Hitschfeld. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 7, S. 467 – 470

Lewandrowski, Marcel: Abgrenzung oder Anpassung?: zum Umgang mit populistischen Parteien / Marcel Lewandowsky. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 6-7, S. 37 – 42

Micallef, Glenn: Die EU-Kulturpolitik auf lokaler und regionaler Ebene : die Rolle der Kultur für die europäische Integration / ein Beitrag von Glenn Micallef. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 4 – 7

Moll, Marcell: Sichtbarkeit in der Umsetzung der Agenda 2030 : 9. Vernetzungstreffen des Clubs der Agenda 2030 Kommunen / ein Beitrag von Marcell Moll. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 41-43

Moll, Marcell: Sitzung zu Förderthemen in der Löwenstadt : Arbeitskreis der EU- und Förderreferentinnen und -referenten / ein Beitrag von Marcell Moll. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 38 – 40

Molzberger, Jan: Mehr Innovation, weniger Bürokratie: EU-Arbeitsprogramm / Jan Molzberger. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 3, S. 36 – 39

Molzberger, Jan: Für eine Zukunft der ländlichen Räume : EU-Förderpolitik / Jan Molzberger. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 4, S. 46 – 47

Münkler, Laura: Verlust des Politischen qua Epistemisierung? : Technokratiediagnosen als demokratische Behandlungsstrategie anstatt Krankheitsindiz / Laura Münkler. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 150.2025, H. 1, S. 1-35

Nutzenberger, Klaus M.: Weichenstellungen für die künftige Arbeit : Sitzung des Deutsch-Französischen Ausschusses in Bochum / ein Beitrag von Klaus Nutzenberger. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 37

Pascual, Jordi: Ein neues Toolkit zu Kultur in nachhaltigen Kommunen: United Cities and Local Governments stellt "Culture 21 Plus" vor / ein Beitrag von Jordi Pascual. - In: Europa kommunal. - 49. 2025, H. 1, S. 17

Peters, Chiara: Durchbruch nach mehr als 20 Jahren : größte Freihandelszone der Welt durch EU-Mercosur-Abkommen? / von Chiara Peters. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2025, H. 1, S. 53 – 55

Pressl, Johannes: Solidargemeinschaft im Großen wie im Kleinen : Kommunen und EU / Johannes Pressl. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 3, S. 42-43

Schulze, Sven: Chemnitz Kulturhauptstadt Europas 2025 : Vielfalt sichtbar machen / von Sven Schulze. - In: Städtetag aktuell. - 2025, H. 2, S. 4-5

Sollfrank, Alexander: Ein Sicherheitsplan für Deutschland / Alexander Sollfrank. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 4, S. 15 – 17

Stubbs, Paul: Nach Bandung Jugoslawiens Rolle im Nord-Süd-Konflikt / Paul Stubbs. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75.2025, H. 12, S. 26-31

Voluntary Local Government Review 2025 [Elektronische Ressource]: kommunaler Beitrag zum 3. freiwilligen Staatenbericht der Bundesregierung zur Umsetzung der Agenda 2030 für nachhaltige Entwicklung / Oliver Peters; Valeska Liedloff. Hrsg. Deutsches Institut für Urbanistik. Initiiert und unter Mitwirkung von Bundesstadt Bonn; Freie und Hansestadt Hamburg; Stadt Mannheim; Landeshauptstadt Stuttgart. In weiterer Zusammenarbeit mit Deutscher Städtetag; Deutscher Landkreistag; Deutscher Städte- und Gemeindebund ... - Bonn, 2025. - 69 S.: Ill., graph. Darst. - (Sonderveröffentlichung)

https://backend.repository.difu.de/server/api/core/bitstreams/e488b1f5-ade1-451f-b0b7-6b53c57e7f1f/content

Wegener, Patrick: Mit kommunalen Stimmen zu einer praxistauglichen EU-Richtlinie : EU-Abwasserrichtlinie / Patrick Wegener. - In: die:gemeinde. -2025, H. 3, S. 40-41

Wöllner, Franziska: Ungesehenes sichtbar machen : Chemnitz als Kulturhauptstadt Europas / ein Beitrag von Franziska Wöllner. - In: Europa kommunal. - 49.2025, H. 1, S. 8-11

Recht / Staat / Verwaltung

Baars, Anja: Die neuen Vorbescheide für Windenergieanlagen nach § 9 Ia BImSchG: kann auf eine UVP-Vorprüfung verzichtet werden? / Anja Baars. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 6, S. 389 – 391

Baier, Johannes: Neuerungen im Bayerischen Verwaltungsverfahrensgesetz sowie im Bayerischen Verwaltungszustellungs- und Vollstreckungsgesetz / von Johannes Baier. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 156. 2025, H. 7, S. 222 – 229

Beckmann, Martin: Zur Aussetzung von Genehmigungen zur Sicherung in Aufstellung befindlicher Regionalpläne für die Windenergie in NRW / Martin Beckmann. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 6, S. 325-335

Berlit, Uwe: Zur Reichweite der verfassungsgesetzlichen Absicherung des sächsischen Generationenfonds / von Uwe Berlit. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 33. 2025, H. 4, S. 101 – 111

Birnbaum, Christian: Rechtsfehlerhaftigkeit einer Prüfungsordnung und richterrechtliches Übergangsrecht: BVerwG 24.04.2024, 6 C 5.22 / Christian Birnbaum. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 5, S. 317 – 320

Bode, Lorenz: "Ich hab da mal 'ne Kleine Anfrage" : Kurzgedanken zu einem parlamentarischen Frageformat / Lorenz Bode. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 34. 2024, H. 12, S. 541 – 542

Brandau, Anna-Mira: Stresstest in Thüringen: Auswirkungen der autoritärpopulistischen Strategie auf demokratische Institutionen / Anna-Mira Brandau. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 40.2025, H. 1, S. 22 - 34

Brandau, Joram-B.: Der Bundeszwang als "schärfstes Schwert" der Konfliktlösung zwischen Bund und Ländern: im Spannungsfeld zwischen föderaler Stabilität und Verfassungsautonomie / Joram-B. Brandau; Anna-Mira Brandau. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 6, S. 252 – 258

Brenner, Michael: Die Ausgestaltung des Stimmzettels bei der Wahl des sächsischen Ministerpräsidenten / Michael Brenner. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 34. 2024, H. 12, S. 531 – 537

Britz, Gabriele: Die Grundgesetzänderung zur Sicherung des BVerfG (Art. 93 und 94 GG): potenziell wirkungsvoller als es scheint? / Gabriele Britz. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 10, S. 609 – 613

Bull, Hans-Peter: Ein neues Denken?: zur aktuellen Verwaltungsreform-Diskussion / Hans Peter Bull. - In: Verwaltung & Management. - 31. 2025, H. 2, S. 52 – 64

Dicke, Klaus: "... die demokratisch verfasste Rechtsordnung zu erhalten ...": politische Freiheit in der Bewährung; Festvortrag zum Thüringer Verfassungstag im Thüringer Landtag am 25.10.2024 / von Klaus Dicke. - In: Thüringer Verwaltungsblätter. - 34. 2025, H. 4, S. 73 – 76

Domsgen, Johannes: Nüchternes Hamburg?: zur Verfassungsmäßigkeit des § 1 a HmbSOG / von Johannes Domsgen. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 28. 2025, H. 1, S. 1 – 7

Effing, Marion: Partizipation?: Gerne, aber richtig! / verfasst von Marion Effing; Klaus Effing. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 3, S. 27 – 29

Eisenbarth, Markus: Waffenrecht: gemiedenes Gefahrengebiet im Fokus / von Markus Eisenbarth. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 46. 2025, H. 3, S. 89 – 95

Enders, Christoph: Die neue Lust am Verbieten: von der Ultima Ratio zum Mittel der Wahl? / von Christoph Enders. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 33. 2025, H. 3, S. 65 – 70

Fehling, Michael: Perspektiven der Digitalisierung im deutschen Verwaltungsrecht / Michael Fehling. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 8, S. 321 – 332

Gärditz, Klaus Ferdinand: Methoden der Wissensgenerierung im Gesetz / Klaus Ferdinand Gärditz. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 150.2025, H. 1, S. 36-62

Gilles, Isabella: "Des Teufels Juristen" als Vordenker der Verfassungsverteidigung? / Isabella Gilles. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 7, S. 418 – 423

Giss, Michael: "Wohl dem der vorbereitet ist" : Sicherheitspolitik / Michael Giss. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 4, S. 14 – 15

Gröpl, Christoph: Wie viel Meinungsfreiheit verträgt der Rechtsstaat? / Christoph Gröpl. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 5, S. 281 – 286

Hainthaler, Claudia: Extremistische Abgeordnete, neutrale Richter? : zum Umgang mit (vormaligen) AfD-Politikern auf der Richterbank / Claudia Hainthaler. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 6, S. 225 – 235

Hamann, Hanjo: Open Access als Rechtsbegriff? : eine Bestandsaufnahme zwischen Urheberrecht und Hochschulrecht / Hanjo Hamann. - In: JuristenZeitung. - 80. 2025, H. 6, S. 217 – 227

Harbarth, Stephan: Selbstbehauptung der Verfassungsgerichtsbarkeit / Stephan Harbarth. - In: JuristenZeitung. - 80. 2025, H. 5, S. 161 – 167

Heintzen, Markus: Die konstituierende Sitzung von Verwaltungsgremien / Markus Heintzen. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 5, S. 203 – 205

Hill, Hermann: An der Wirkung staatlichen Handelns orientieren / verfasst von Hermann Hill. - In: Innovative Verwaltung. - 47.2025, H. 3, S. 10-11

Hill, Hermann: Wissensmanagement in Verwaltungen: Bilanz und Perspektiven / Hermann Hill. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 7, S. 397 – 402

Holtz-Bacha, Christina: Dauerstreit und Dauerwahlkampf : Ampelzoff als Interpretationsfolie und strategisches Instrument / Christina Holtz-Bacha. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 6-7, S. 31-36

Hüther, Paul: Gemeindliche Abwehrrechte gegen Vorhabengenehmigungen auf dem Gebiet der Nachbargemeinde / Paul Hüther. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 7, S. 403 – 410

Hüther, Paul: Die Wyhl-Entscheidung des Bundesverwaltungsgerichts / von Paul Hüther. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 46. 2025, H. 4, S. 140 – 145

Hummel, Lars: Annäherungen an das Verständnis der Begrifflichkeit "Bund und Länder" in Art. 91 b GG / von Lars Hummel. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 28. 2025, H. 3, S. 124 – 127

Jung, Stefanie: Künstliche Intelligenz in der Rechtswissenschaft : zum möglichen Einfluss von künstlicher Intelligenz auf die rechtswissenschaftliche Forschung in Deutschland / Stefanie Jung. - In: JuristenZeitung. - 80. 2025, H. 6, S. 252 – 261

Jungherr, Andreas: Wahlkampf digital: Öffentlichkeit, Koordination und künstliche Intelligenz / Andreas Jungherr. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 6-7, S. 19 – 24

Kaiser, Lutz C.: Public Nudging: Theorie, Konzept, Anwendung und Ambivalenzen / Lutz C. Kaiser. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 6, S. 81 – 88

Kapfelsperger, Toni: Petitionsgrundrecht : ein unterschätzter außergerichtlicher Rechtsbehelf / Toni Kapfelsperger. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 6, S. 350 – 357

Kaupp, Elisabeth: Behörden-FAQ: Bindungswirkung und Haftung / Elisabeth Kaupp. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 5, S. 286 – 291

Kinzig, Jörg: Strafrechtliche Sanktionen in Deutschland : normative Grundlagen und Anwendungspraxis / Jörg Kinzig. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 8-9, S. 31 – 38

Kloepfer, Michael: Die Verfassungsänderung zur Stärkung der Resilienz des BVerfG / Michael Kloepfer ; Alexander Jessen. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 40.2025, H. 1, S. 1-21

Kraus, Stefan: Stellplatz-, Freiflächengestaltungs- und Spielplatzsatzungen nach dem ersten Modernisierungsgesetz Bayern / von Stefan Kraus. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 47. 2025, H. 2, S. 46-50

Kröll, Stefan: Die Entwicklung des Schiedsrechts im Jahr 2024 / Stefan Kröll. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 12, S. 797 – 802

Kuscher, Philipp: Wandel von ministerieller Arbeit in digitalen Kontexten: ein Blick auf die Bundesministerien / Philipp Kuscher; Tino Schuppan; Mascha Will-Zocholl. - In: Verwaltung & Management. - 31. 2025, H. 2, S. 65 – 75

Ladeur, Karl-Heinz: Die Einrichtung des "National Once Only Technical System" in Deutschland: Digitalisierung der Verwaltung und Art. 91c GG / Karl-Heinz Ladeur. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 40.2025, H. 1, S. 34-49

Lang, Andrej: Polizeikosten für Hochrisikospiele unter dem Grundgesetz : BVerfG 14.01.2025, 1 BvR 548/22 / Andrej Lang. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 15, S. 1013 – 1017

Laude, Lennart: Systemgerechtigkeit als offene Frage: BVerfG 30.07.2024, 2 BvE 10/23 / Julia Kössinger; Max Poschmann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 7, S. 470 – 474

Loose, Marcus: Die Tilgung von cannabisbezogenen Eintragungen im Bundeszentralregister: Problemfelder des Tilgungsverfahrens im Konsumcannabisgesetz / Markus Loose. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 14, S. 927 – 932

Mai, Vanessa: Haben wir, wen wir brauchen?: Entbürokratisierung / Vanessa Mai. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 3, S. 30 – 31

Mauritz, Markus: "Künstliche Intelligenz ist cool": beim Bezirk Unterfranken hat die Arbeitswelt von morgen schon begonnen / Markus Mauritz. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 3, S. 103 – 105

Müller, Michael W.: Gesetzgebungs- und Behördenzuständigkeiten im Recht des Internetglücksspiels / Michael W. Müller. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 6, S. 371 – 376

Muñoz, Katja: Systematische Manipulation sozialer Medien im Zeitalter der KI: eine wachsende Bedrohung für die demokratische Meinungsbildung / Katja Muñoz. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 6-7, S. 25-30

Nolte, Isabella: Die Zufriedenheit mit der öffentlichen Verwaltung in Krisenzeiten / Isabella Nolte. - In: Verwaltung & Management. - 31.2025, H. 2, S.91-96

Nolte, Paul: Wahlkämpfe in Deutschland : vom Engagement zur Distanzierung? / Paul Nolte. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 6-7, S. 4 – 10

Otto, Nicholas: Faktische administrative Selbstermächtigungen : Anwendungsfälle, verwaltungsrechtliche Dogmatik und verfassungsrechtliche Grenzen / Nicholas Otto. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 150.2025, H. 1, S. 86-119

Pattberg, Nicola: Alle unter einem Dach, Kommunikation: [Großveranstaltungen] / verfasst von Nicola Pattberg; Jörg Klopfer; Sven Matis. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 3, S. 12 – 17

Die Polizei in der offenen Gesellschaft [Elektronische Ressource] : zum polizeilichen Umgang mit Vielfalt und Diversität / Sabrina Ellebrecht ; Ralf Poscher ; Stefan Jarolimek ; Stefan Kaufmann (Hg.). - Bielefeld : transcript, 2025. - 361 S. : Ill., graph. Darst. - (Gesellschaft der Unterschiede ; 83) ISBN 978-3-8376-6830-8 - ISBN 978-3-8394-6830-2 https://www.transcript-verlag.de/media/pdf/f6/b5/29/oa9783839468302.pdf

Relke, Tizian: Gesetzliche Entscheidungsfristen für Gerichte / Tizian Relke. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 5, S. 193 – 202

Reuschenbach, Julia: Wahlkampf in Dauerschleife: die Ampelkoalition, ihr Ende und dessen Folgen / Julia Reuschenbach. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 6-7, S. 43 – 46

Rixen, Stephan: Auswahl von Expertenwissen durch den Gesetzgeber / Stephan Rixen. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 150. 2025, H. 1, S. 63 – 85

Rose, Joachim: E-Akten in der Verwaltung : ein Beitrag auch aus verwaltungsgerichtlicher Perspektive / Tamara Kirschbaum ; Ralf Geis. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 6, S. 98 – 101

Scherle, Mirjam: Die Rechtmäßigkeit von städtischen Falschparker-Portalen: Einbeziehung Privater in die Verfolgung von Ordnungswidrigkeiten im ruhenden Verkehr / Mirjam Scherle. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 13, S. 862 – 866

Schwarz, Kyrill-Alexander: Zur Zuständigkeit des Landesgesetzgebers für Begleitmaßnahmen zur Cannabislegalisierung durch den Bund / von Kyrill-A. Schwarz. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 156. 2025, H. 7, S. 253 – 159

Seemüller, Markus: Innovationen in der Verwaltung : und ihre Voraussetzungen / Markus Seemüller. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 3, S. 100 – 102

Störr-Ritter, Dorothea: Aufgaben bündeln für einen funktionierenden Staat / Dorothea Störr-Ritter. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 4, S. 22 – 24

Walter, Bernd: Schutz der kritischen Infrastruktur im Küstenvorfeld: ein gesetzgeberischer Mängel-katalog / Bernd Walter. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 5, S. 173 – 182

Wernsman, Rainer: Gesetzliche Änderungen der Buchungstechnik als haushaltsverfassungsrechtliches Problem / Rainer Wernsman; Niklas Freund. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 5, S. 182 – 192

Wollenschläger, Ferdinand: Der Ausschluss von der staatlichen Parteienfinanzierung als Instrument der wehrhaften Demokratie / Ferdinand Wollenschläger. - In: Zeitschrift für Gesetzgebung. - 40. 2025, H. 1, S. 50-61

Wunderlich, Patrice Maximilian: Die notwendige Modernisierung des Versammlungsbegriffs im Zeitalter der Digitalisierung / Patrice Maximilian Wunderlich. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 8, S. 341 – 350

Yang, Teng-Chieh: Zu einer neuen Konzeptualisierung der Horizontalwirkung der Grundrechte / Teng-Chieh Yang. - In: JuristenZeitung. - 80. 2025, H. 5, S. 168 – 177

Yu, Wenguang: Vorvertragliche Verwaltungsrechtsverhältnisse / Wenguang Yu. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140.2025, H. 7, S. 410-417

Zons, Jonas von: Identitätsstiftende Staatssymbolik oder neutralitätswidrige Profanisierung des Christlichen?: der bayerische "Kreuzerlass" im Lichte des Verfassungsrechts / Jonas von Zons. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 5, S. 267 – 275

Zons, Jonas von: Rüstungsexporte als Verletzung grundrechtlicher Schutzpflichten? / Jonas von Zons. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 6, S. 243 – 252

Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung

Baßlsperger, Maximilian: Arglistige Täuschung und fehlende Verfassungstreue / von Maximilian Baßlsperger. - In: Die Personalvertretung. - 68. 2025, H. 4, S. 151 – 159

Burgart, Christian: Arbeitgebermarke : ein Schlüssel gegen Fachkräftemangel / von Christian Burgart. - In: Kommunal. – 2025, H. 4, S. 46 – 47

Engert, Friederike: Aktuelle Änderungen im Bayerischen Beamtenrecht und ihre Auswirkungen auf die Personalpraxis / Friederike Engert; Benedikt Miller. - In: Recht im Amt. - 72. 2025, H. 2, S. 57 – 63

Fehrenbacher, Ansgar: Das Gesetz zur Weiterentwicklung des Fachkräfteeinwanderung : ein Überblick unter besonderer Berücksichtigung der verwaltungsbehördlichen Praxis / von Ansgar Fehrenbacher. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 46. 2025, H. 3, S. 95 – 102

Fischer, Katharina: Politische Äußerungen im beruflichen Kontext: arbeitsrechtliche Rechte und Grenzen / Katharina Fischer; Benjamin Kadic. - In: Betriebs-Berater. - 80. 2025, H. 11, S. 633 – 637

Fischermeier, Ernst: Übersicht über die Rechtsprechung des Bundesarbeitsgerichts aus dem Bereich des öffentlichen Dienstes: 1. Halbjahr 2024 / Ernst Fischermeier. - In: Recht im Amt. - 72. 2025, H. 1, S. 1-12

Franzke, Bettina: Alleinerziehende in der öffentlichen Verwaltung: Merkmale ihrer Lebenssituation und Handlungsbedarfe / von Bettina Franzke. - In: Der öffentliche Dienst. - 1.//78.2025, H. 3, S. 45 - 49. - 2.//78.2025, H. 4, S. 69 - 79

Frieling, Maximilian: Entgelttransparenzrichtlinie der EU: ein Meilenstein für die Gleichstellung? / Maximilian Frieling; Stefan Würz. - In: Der Betrieb. - 78. 2025, H. 4, S. 725 – 728

Greger, Daniel: Wahrung von Betriebsinterna bei eigenmächtiger Nutzung von KI-Tools durch Arbeitnehmer: arbeitsrechtliche Grundlagen, Grenzen und Gestaltungsspielräume / Daniel Greger. - In: Der Betrieb. - 78. 2025, H. 11, S. 660 – 665

Gronimus, Andreas: Infektionsschutzmaßnahmen als mitbestimmte Arbeitsschutzmaßnahme: zum Beschluss des BVerwG vom 19.12.2024, 1 WB 19.23 / von Andreas Gronimus. - In: Die Personalvertretung. - 68.2025, H. 4, S. 147-150

Grünberg, Karl W.: EGMR bestätigt beamtenrechtliches Streikverbot für Lehrkräfte: FÖV Praxishinweis Europäisierung öffentlicher Dienst / Karl W. Grünberg. - In: Recht im Amt. - 72. 2025, H. 1, S. 13 – 19

Herre, Susanne: Ohne mehr Wohnraum keine Fachkräfte / Susanne Herre. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 4, S. 28 – 29

Hippeli, Michael: Der reisekostenrechtliche Dienststättenbegriff / Michael Hippeli. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 7, S. 457 – 461

Kathke, Leonhard: Weniger Mitarbeitende: mehr Arbeit! Wie lassen sich Beamte und Beamtinnen zu mehr Arbeitszeit bewegen? / Leonhard Kathke. - In: Recht im Amt. - 72. 2025, H. 2, S. 49 – 56

KGSt-Normalarbeitszeit (2025) / KGSt ... Hortense Klein. - Köln : KGSt, 2025. - 27 S. : graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2025,4)

Künstliche Intelligenz im Personalmanagement : wo Chancen und Potenziale liegen / KGSt ... Melina Schmechta ; Nadine Weischer. - Köln : KGSt, 2025. - 67 S. : graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2025,1)

Linke, Jannik: Neue Wege gegen den Fachkräftemangel : digitales Recruiting / Jannik Linke. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 3, S. 24 – 25

Lorse, Jürgen: Reformüberlegungen zum Besetzungsverfahren für Präsidentenstellen an oberen Landesgerichten in Nordrhein-Westfalen / Jürgen Lorse. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 73. 2025, H. 4, S. 109 - 117

Mallwitz, Gudrun: Ehrenamtlich oder hauptamtlich? : Spitzenjob / von Gudrun Mallwitz. - In: Kommunal. -2025, H. 4, S. 12-16

Mast, Tobias: Vertrauenswürdige Hinweisgeber sind keine Beliehenen! / Tobias Mast. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 6, S. 365 – 371

Masuch, Thorsten: Fürsorge für politische Beamtinnen und Beamte?! / Thorsten Masuch. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 8, S. 332 – 341

Masuch, Thorsten: Vom harmonischen Beginn und vom streitigen Ende : politische Beamte im Fokus / Thorsten Masuch. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 5, S. 314 – 317

Nitschke, Andreas: Disziplinarrechtliche Entwicklungen im Jahr 2024 / von Andreas Nitschke; Klaus Krebs. - In: Die Personalvertretung. - 68. 2025, H. 3, S. 115 – 123

Pilotprojekt Grundeinkommen: kein Rückzug vom Arbeitsmarkt, aber bessere mentale Gesundheit / von Sandra Bohmann; Susann Fiedler; Max Kasy; Jürgen Schupp; Frederik Schwerter. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 92. 2025, H. 15, S. 221 – 229

Roetteken, Torsten von: Anforderungen der Rahmenvereinbarung über Teilzeitarbeit für die Gestaltung des öffentlichen Dienstrechts / Torsten von Roetteken. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 73. 2025, H. 4, S. 117 - 127

Schäfer, Ann-Kathrin: "Telework" und "Right-to-disconnect": bedarf es neuer Maßnahmen auf europäischer Ebene? / von Ann-Kathrin Schäfer. - In: Die Personalvertretung. - 68. 2025, H. 3, S. 108 – 115

Sprißler, Thomas: Lust auf Führung : Führungskultur / Thomas Sprißler. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 3, S. 28 – 29

Steinhauser, Michaela: Keine Zukunft ohne Handwerk: kommunale Wärmeplanung / Michaela Steinhauser. - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 50 – 51

Steller, Birte: Arbeitsmarktsicherung durch Zuwanderung optimieren: aktuell ungehobene Potentiale zur Deckung des Fachkräftebedarfs sichtbar machen und nutzen / Birte Steller und Jürgen Gallenstein. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 3, S. 126 – 133

Widmaier, Ulrich: Das Spannungsverhältnis zwischen objektiver, neutraler Ausübung des Personalratsamts und dem Recht auf gewerkschaftliche Werbung / von Ulrich Widmaier. - In: Die Personalvertretung. - 68. 2025, H. 3, S. 99 – 107

Medien / E-Government / Datenschutz

Andres, Raphaela: Digitale Medienmärkte: was tun gegen Hassrede und Falschinformationen? / Raphaela Andres; Lara Marie Berger, 2025. - ([Zeitgespräch:] Update für die Medienökonomik in Zeiten von Algorithmen, Desinformation und Hassrede). - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 3, S. 161 – 166

Anstalt für Kommunale Datenverarbeitung in Bayern < München>: Jahresbericht 2024 / AKDB. - München , 2025. - 53 S. : Ill., graph. Darst. https://www.akdb.de/fileadmin/akdb_neu/presse/akdb_jb_24.pdf

Assion, Simon: Die Entwicklung des Datenschutzrechts / Simon Assion. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 10, S. 629 – 633

Bornemann, Roland: Gemeinsame Richtlinien und übereinstimmende Satzungen der Landesmedienanstalten / Roland Bornemann. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 6, S. 292 – 302

Buschow, Christopher: Kompetitiv und kooperativ: zur Neuordnung des Verhältnisses von privaten und öffentlich-rechtlichen Medien im Digitalzeitalter / Christopher Buschow; Leonhard Dobusch. - ([Zeitgespräch:] Update für die Medienökonomik in Zeiten von Algorithmen, Desinformation und Hassrede). - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 3, S. 173 – 177

Dörr, Julian: Freedom First?: die Folgen unterschiedlicher Freiheitsverständnisse für die Innovationskultur in den USA und Europa / Julian Dörr; Olaf Kowalski. - ([Zeitgespräch:] Update für die Medienökonomik in Zeiten von Algorithmen, Desinformation und Hassrede). - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 3, S. 167 – 172

Füracker, Albert: Bayerns Zukunftskommission #Digitales Bayern 5.0 ist auf Erfolgskurs! : zielgerichtete Digitalisierung durch konkrete Maßnahmen / Albert Füracker. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 3, S. 90 – 94

Greveler, Ulrich: NIS2 und ihre Folgen: neue EU-Cybersicherheitsrichtlinie / Ulrich Greveler. - (Schwerpunkt: Digitales). - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 32 – 33

Heffels, Diana: Mit Herz und Strategie zum Erfolg : soziale Medien / Diana Heffels und Stefanie Nimmerfall. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 3, S. 74 – 76

Henneke, Hans-Günter: MPK-Beschlüsse zur Auftrags- und Finanzierungsreform des öffentlich-rechtlichen Rundfunks / Hans-Günter Henneke. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 5, S. 302 – 305

Korte, Barbara: Cybersecurity in Zeiten knapper Budgets sicherstellen / verfasst von Barbara Korte. - In: Innovative Verwaltung. - 47.2025, H. 3, S. 30 - 31

Küsters, Anselm: Ein Ordnungsrahmen für die "schöne neue Welt" der digitalen Medien / Anselm Küsters; Matthias Störring. - ([Zeitgespräch:] Update für die Medienökonomik in Zeiten von Algorithmen, Desinformation und Hassrede). - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 3, S. 155 – 160

Laude, Lennart: Rundfunkgestaltung im föderalen Bundesstaat: Optionen und Grenzen landesrechtlicher Alleingänge beim öffentlich-rechtlichen Rundfunk / Lennart Laude; Marie Müller-Elmau. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 7, S. 470 – 474

Martini, Mario: Kommunale Unternehmen im Regime des Datennutzungsgesetzes / Mario Martini; Nik Roeingh; David Wagner. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 6, S. 387 – 389

Theodoridis, Athina: Die Staatsferne der Medien in wettbewerbsrechtlicher Verformung : BGH 26.09.2024, I ZR 142/23 / Matthias Cornils. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 11, S. 707 - 711

Bildung / Schule / Wissenschaft

Allgemeinbildende Schulen in Ganztagsform in den Ländern in der Bundesrepublik Deutschland [Elektronische Ressource]: Statistik 2019 bis 2023 / Hrsg. Sekretariat der Ständigen Konferenz der Kultusminister der Länder in der Bundesrepublik Deutschland. - Berlin: KMK, 2025. - 21, 87 S.: graph. Darst., Kt.

https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/pdf/Statistik/Dokumentationen/GTS_2023_Bericht.pdf

Atlig, Bünyamin: Der Weg zur digitalen Schule: Bildung / verfasst von Bünyamin Atlig; Henrik Hahn. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 3, S. 32 – 33

Ciupke, Paul: Wer hatte es bestellt? : Hellmut Becker und das Gutachten "Zur Situation und Aufgabe der deutschen Erwachsenenbildung" aus dem Jahr 1960 / Paul Ciupke. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 1, S. 22 – 27

Denker, Torsten: Bildung in öffentlicher Verantwortung: Zielgruppenarbeit und Demokratisierung / Torsten Denker. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 1, S. 41 – 46

Dirnaichner, Udo: Leistungen für Bildung und Teilhabe im Schulbereich : Bundessozialgericht, Urteil vom 8. März 2023, B 7 AS 9/22 R / Udo Dirnaichner. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 3, S. 85-87

Donath, Philipp B.: Beteiligung von Kindern und Jugendlichen an der politischen Willensbildung jenseits von Wahlen und Abstimmungen / Philipp B. Donath. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 72. 2024, H. 3, S. 230 – 250

Dorgerloh, Stephan: Die Schulaufsicht: ein schlafender Riese / Stephan Dorgerloh; Ekkehard Winter. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 2, S. 49 – 51

Dräger, Jascha: Sprach- und Mathekompetenzen hängen in Deutschland bei Schulstart stärker von sozialer Herkunft ab als in anderen Ländern / von Jascha Dräger und Thorsten Schneider. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 92. 2025, H. 14, S. 210 – 215

Egbers, Sabrina: Klappe, die erste!: wie die Produktion von Erklärvideos Zukunftskompetenzen fördern kann / Sabrina Egbers; Raphael Fehrmann. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 2, S. 36 – 39

Das Erlernen digitaler Gesundheitskompetenz im schulischen Kontext: Ergebnisse einer repräsentativen Befragung von Schülerinnen und Schülern in Deutschland / Denise Renninger; Lisa Stauch; Lisa Fischer; Anja Hartmann; Pia Rangnow; Kevin Dadaczynski; Orkan Okan. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 68. 2025, H. 3, S. 293 – 301

Fahrbach, Thorsten: Zur (mangelnden) Vergleichbarkeit von Noten: Bundeslandunterschiede tragen kaum zur mangelnden Vergleichbarkeit von Schulnoten bei / Thorsten Fahrbach; Nicolas Hübner. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 3, S. 91 – 93

Felden, Heide von: Biographisches Lernen 2011 und heute: Chance zur gesellschaftlichen Selbstverortung in unsicheren Zeiten / Heide von Felden. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 1, S. 86 – 91

Franke, Fabian: Schulbibliotheken schaffen Bildungschancen für alle : die Deutsche Bibliotheksstatistik zeigt eine große Bandbreite und einen Mangel an Ressourcen auf / Fabian Franke ; Frank Raumel. - In: BuB : Forum Bibliothek und Information. - 77. 2025, H. 4, S. 184 – 187

Friedenthal-Haase, Martha: Das mitbürgerlich-politische Ziel der deutschen Volkshochschule: zur Entwicklung von Bildungs- und Kulturzentren / Martha Friedenthal-Haase. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. -2025, H. 1, S. 9-15

Gilak, Golriz: Stärkung der interkulturellen Elternkommunikation : 10 Tipps / Golriz Gilak. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 2, S. 45-48

Goeze, Annika: "Wie misst man 'pädagogische Kompetenz'?" : ein Blick zurück in die Anfänge einer empirischen Weiterbildungsforschung / Annika Goeze. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 1, S. 67 – 72

Hamdan, Binke: Das geplante Redlichkeits- und Sicherheitsrecht für Hochschulen in NRW : oder ein Sonder-Disziplinarrecht für Professoren? / Binke Hamdan. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44.2025, H. 5, S. 310-313

Hippel, Aiga von: Perspektiven auf Programmplanung und Bildungsmanagement : eine spannende Zeitaufnahme aus den 2000er-Jahren mit Relevanz für heute und morgen / Aiga von Hippel. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. -2025, H. 1, S. 73-79

Hövel, Werner van den: 17-jährige Schülerin darf nicht mit einem Niqab zur Schule gehen: Verwaltungsgerichts Düsseldorf, Beschluss vom 04.12.2024, 18 L 2924/24 / Werner van den Hövel. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 3, S. 82 – 84

Jungkamp, Burkhard: Schätze, die gehoben werden müssen: Blick in die Wissenschaft, Potenziale schulischer Ganztagsangebote / Burkhard Jungkamp. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 3, S. 88-90

Köck, Christoph: Die Diskussion um dritte Orte der Bildung und Kultur ist mindestens 63 Jahre alt / Christoph Köck. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. -2025, H. 1, S. 16-21

Kricke, Meike: Innovation im Bestand gestalten: pädagogische Architektur / Meike Kricke und Barbara Pampe. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 3, S. 20 – 22

Lohse, Eva: Mitwirkung von Eltern und Schüler*innen an schulischen Entscheidungen im Schulbetrieb: Steuerung durch Beteiligtenpartizipation "revisited" / Eva Lohse. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 72. 2024, H. 3, S. 182 – 195

Ludwig, Joachim: Joachim Dikaus Blick auf die gesellschaftlichen Positionierungen der Erwachsenenbildung in den 1960er- und 1970er-Jahren / Joachim Ludwig. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. -2025, H. 1, S. 34-40

Maaßen, Birgit: Chancen und Herausforderungen der Kooperation von Agenturen für Arbeit und Jobcentern in der Förderung der beruflichen Weiterbildung (FbW) / Birgit Maaßen. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 56. 2025, H. 1, S. 56 – 61

Maier-Gutheil, Cornelia: Bildungsberatung in Deutschland: "50 Jahre plus" / Cornelia Maier-Gutheil. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 1, S. 47 – 53

Matz, Frauke: Frieden, ein Kinderrecht?: Kinderrechts- und Friedensbildung im schulischen Kontext gemeinsam denken / Frauke Matz; David Rott. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 2, S. 58 – 61

Möller, Gerd: Gymnasiale Erwartungen der Eltern und Gymnasialempfehlungen der Lehrkräfte : ein Vergleich von TIMSS 2015 und TIMSS 2023 / Gerd Möller. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 2, S. 55 - 57

Nistal, Lydia: Reflexion der LQW-Testierungen an hessischen Volkshochschulen in den 2000er-Jahren : eine rückblickende Betrachtung acht Jahre später / Lydia Nistal. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. -2025, H. 1, S. 92-97

Piron, Rebecca: Von der Dreckschleuder zum Vorzeigeprojekt : energetische Schulsanierung / von Rebecca Piron. - In: Kommunal. -2025, H. 4, S. 42-44

Problematische Nutzung digitaler Medien und Gesundheitskompetenz von Schülerinnen und Schülern in Deutschland: Befunde der HBSC-Studie 2022 / Kevin Dadaczynski; Anne Kaman; Saskia M. Fischer; Ludwig Bilz; Saskia Sendatzki; Ronja M. Helmchen; Katharina Rathmann; Matthias Richter. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 68. 2025, H. 3, S. 302 – 312

Raumel, Frank: Die Ganztagsschule als große Chance für Bibliotheken: wie Bibliotheken durch ihre Expertise in den Bereichen Medienkompetenz und Leseförderung die Ganztagsschule aktiv mitgestalten können / Frank Raumel. - In: BuB: Forum Bibliothek und Information. - 77. 2025, H. 4, S. 178 – 183

Schemmann, Michael: Reflexionen zur Internationalität der Erwachsenenbildungswissenschaft / Michael Schemmann. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 1, S. 60 – 66

Schmid, Ute: Neugier wecken und Kompetenz vermitteln : KI in der Schule / von Ute Schmid und Eva-Maria Weiss. - In: Kommunal. -2025, H. 4, S. 39-41

Schönberger, Sophie: Ist die flächendeckende Briefwahl an Schulen verfassungswidrig?: Anmerkung zum Urteil des Staatsgerichtshofs der Freien Hansestadt Bremen vom 9. Mai 2023, St 1/22 / Sophie Schönberger. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 72. 2024, H. 3, S. 251 – 257

Schoutz, Carlo: Was bringt der Landeshaushalt 2025 für die Schulen und die Bildung in Nordrhein-Westfalen?: mehr Geld, mehr Personal und die Stärkung der Basiskompetenzen / Carlo Schoutz. - In: Schulverwaltung / NRW. - 36. 2025, H. 3, S. 68 – 72

Warnke, Markus: Besseres Zusammenwirken aller Schulebenen: Einschätzungen zum Startchancen-Programm / Markus Warnke. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 72. 2024, H. 3, S. 172 - 181

Weltbildungsbericht 2024/2025 [Elektronische Ressource] : Kurzfassung ; Leadership in der Bildung ; für das Lernen / hrsg. von Deutsche UNESCO-Kommission e.V. – Bonn , 2025. - 33 S. : graph. Darst. : graph. Darst.

ISBN 978-3-947675-17-3

https://www.unesco.de/assets/dokumente/Bildung/01_Bildung_allgemein/UNESCO-Weltbildungsbericht_2024-25_Kurzfassung-Web.pdf

Wimmer, Christopher: Digitale Grundbildung : Chancen für eine bessere Lebensweltorientierung in der Alphabetisierung / Christopher Wimmer. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. -2025, H. 1, S. 98-109

Kultur / Bibliothek / Archiv / Denkmalschutz

Berger, Hannes: Geschichte des deutschen Archivrechts seit dem 19. Jahrhundert / von Hannes Berger. - In: ZLVR : Zeitschrift für Landesverfassungsrecht und Landesverwaltungsrecht. - 2025, H. 1, S. 1 – 11

Blumenreich, Ulrike: Ist die Freiheit des künstlerischen Ausdrucks in Gefahr? : Compendium-Studie zeigt Handlungsbedarf auf / Ulrike Blumenreich ; Oliver Goebel. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 52 – 53

Bötschi, Clair: Künstliche Intelligenz in der Kunstförderung: eine Herausforderung für die Kulturpolitik? / Clair Bötschi. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 61 – 63

Bohnert, Marcel: Nationaler Veteranentag in der Kommune: Hand in Hand zum 15. Juni 2025 / von Marcel Bohnert. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2025, H. 1, S. 47 – 49

Brüning, Julia: Haltung zeigen, Demokratie verteidigen?! : nicht ohne Netzwerke, Wissenstransfer und Solidarität / Julia Brüning ; Katharina Friesen. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 80-81

Butt-Pośnik, Jochen: Zivilgesellschaft und Kultureinrichtungen unter Druck / Jochen Butt-Pośnik. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 42 – 43

Csák, Ferenc: "C the Unseen": Chemnitz Kulturhauptstadt Europas 2025 / Ferenc Csák. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 18 – 19

Eichler, Kurt: Zeitenwende für die Kultur: eine Zumutung? / Kurt Eichler. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2025, H. 1, S. 8-10

Fehlmann, Beat: Aufbruch in eine neue Orchesterpraxis: Colourage und das Modellprojekt der Deutschen Staatsphilharmonie Rheinland-Pfalz / Beat Fehlmann; André Uelner. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 78 – 79

Grotlüschen, Anke: Im Kontext der realistischen Wende: Willy Strzelewicz in den 1960er-Jahren / Anke Grotlüschen. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 1, S. 28 – 33

Haselbach, Dieter: Nothilfe und kulturelle Infrastruktur: zur Evaluation des Programms "Neustart Kultur" / Dieter Haselbach. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 65 – 67

Hilgert, Markus: Es ist höchste Zeit: der Schutz von Kultur im Krisenfall und vor Katastrophen / von Markus Hilgert. - In: Städtetag aktuell. – 2025, H. 2, S. 8 – 9

Keerl, Sofie: Dritte Orte, vom Bild des öffentlichen Wohnzimmers in der Stadt und dessen Vermessung: Erforschung der Nutzung und Dynamik von Bibliotheken als soziale Treffpunkte; Ansätze zur Erfassung von Besucheraktivitäten / Sofie Keerl; Hassan Soilihi Mzé; Cornelia Vonhof. - In: BuB: Forum Bibliothek und Information. - 77. 2025, H. 4, S. 174 – 177

Knigge, Volkhard: Vergangenheit, die vergehen soll : deutsche Erinnerungskultur 2025 / Volkhard Knigge. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 44 – 47

Knoblich, Tobias J.: Kulturpolitik der Weltbeziehungen: Stichworte für eine neue kulturpolitische Debatte / Tobias J. Knoblich. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 57 – 60

Küpper, Beate: Demokratiedistante und rechtsextreme Stimmungslagen in der Gesellschaft: Herausforderungen für den Kunst- und Kulturbereich / Beate Küpper. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 38 – 41

Kuhlmann, Christian: Transformation in historischen Städten: Möglichkeiten und Grenzen / Christian Kuhlmann. - In: Forum Stadt. - 52. 2025, H. 1, S. 14 – 26

Laak, Dirk van: Nie geradlinig : Infrastrukturgeschichte vom 19. bis zum 21. Jahrhundert / Dirk van Laak. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 10-11, S. 20-25

Möller, Lutz: Fair Culture: Kulturtätigen weltweit faire Arbeitsbedingungen und Entlohnung bieten / Lutz Möller. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 24 – 25

Molck, Jochen: Raue Zeiten für soziokulturelle Zentren: ein Lagebericht / Jochen Molck. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 82 – 83

Nordemann, Jan Bernd: Aktuelle höchstrichterliche Rechtsprechung im Urheberrecht im Jahr 2024 / Jan Bernd Nordemann; Julian Waiblinger. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 11, S. 712 – 718

Römer, Mathis: Der Datenraum Kultur : digitale Souveränität und kommunale Innovation / von Mathis Römer. - In: Städtetag aktuell. -2025, H. 2, S. 10-11

Schneider-Bönninger, Birgit: bunter. bewegter. bewusster: die nachhaltige Kulturstrategie für die Bundesstadt Bonn 2035 / Birgit Schneider-Bönninger; Mirjam Florio. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2025, H. 1, S. 22-23

Sievers, Norbert: Kulturelle Demokratie unter Druck : einleitende Bemerkungen / Norbert Sievers. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 33 – 34

Sprink, Rolf: Konvergenz im Negativen?: Hinzufügungen und Widerspruch aus Leipzig / Rolf Sprink. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 1, S. 54 – 59

Starke, Dorothee: Tanzland: eine erfolgreiche Kooperation zwischen INTHEGA und Kulturstiftung des Bundes / Dorothee Starke. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 69 – 71

Tellmann, Birgit: Inklusive Zugänge: wie Museen und Fokusgruppen von der Zusammenarbeit lernen / Birgit Tellmann. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 72 – 74

Theodoridis, Athina: Die Auswirkungen von KI auf das Urheberrecht mit besonderem Bezug auf die Kunst / Athina Theodoridis. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 11, S. 689 – 694

Voesgen, Hermann: Brandenburg, nur noch blau?: ein kulturpolitischer Streifzug / Hermann Voesgen. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 48 – 51

Wielga-Skolimowska, Katarzyna: Erwarte das Unerwartete: das bundesweite Förderprogramm "LOKAL" stärkt neue Allianzen für Kultur und Engagement / Katarzyna Wielga-Skolimowska. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2025, H. 1, S. 54-55

Wimmer, Michael: "Sie werden sich noch wundern, was alles möglich ist": kulturelle Demokratie in Existenznot / Michael Wimmer. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 35 – 37

Windau, Bettina: Ready for takeover?: junges Kultur-Engagement nachhaltig aufbauen / Bettina Windau; Ina Rateniek. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2025, H. 1, S. 76 – 77

Soziales / Alter

Bauer, Hartmut: Effektuierung sozialer Grundrechte durch Untersuchungs-, Begründungs- und Anpassungspflichten in grundrechtlichen Dauerrechtsverhältnissen / Hartmut Bauer. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 6, S. 269 – 280

Bozon, Régine: Erste Erfahrungen mit ganzheitlicher Betreuung nach § 16k SGB II 48 / Régine Bozon; Charlotte Buri. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 56. 2025, H. 1, S. 48 – 54

Dietz, Martin: Bürgergeld, Kooperation statt Aktivierung?: Konzeptionelle Einordnung und erste Bewertungen / Martin Dietz. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 56. 2025, H. 1, S. 16 – 27

Eicher, Wolfgang: Die fortdauernde Leistungsverpflichtung der Jugendämter und Fallübergabe im koordinierenden Reha-Verfahren / Wolfgang Eicher. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105. 2025, H. 3, S. 102 – 104

Grabka, Markus M.: Trendbruch beim Armutsrisiko : Alleinerziehende seltener von Armut bedroht / von Markus M. Grabka. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 92. 2025, H. 8, S. 103 – 113

Heinz, Dirk: "Alles kann, nichts muss" : über sogenanntes Ermessen im Rahmen des Rechts der Sozialhilfe gemäß SGB XII / von Dirk Heinz. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 77. 2025, H. 1, S. 68 – 74

Henneke, Hans-Günter: §§ 3 Abs. 2 S. 1 und 97 Abs. 2 S. 1 SGB XII als zählebiges Verfassungsproblem, das die Kreise und kreisfreien Städte erheblich belastet / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 3, S. 94 – 98

Lenze, Anne: Die jährliche Fortschreibung der Regelbedarfe : Garant für das menschenwürdige Existenzminimum / Anne Lenze. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 56. 2025, H. 1, S. 28 - 37

Lunz, Jana: Machen die Babyboomer weiter? : das Potenzial der Älteren für unsere Kommunen / Jana Lunz. - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 24 – 25

Menzel, Birgit: Soziale Kontrolle, Normen und Sanktionen : eine soziologische Perspektive / Birgit Menzel. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 8-9, S. 24 – 30

Peters, Karen: Die Neuregelungen im Bürgergeldgesetz / Karen Peters. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 56. 2025, H. 1, S. 4 – 14

Schneider, Armin: Sorgearbeit neu verteilen: für eine notwendige gesellschaftliche Diskussion / Armin Schneider. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105. 2025, H. 3, S. 105 – 109

Schwarz, Nina: Ehrenamtliche Erstbegleitung von Menschen mit Demenz: eine Maßnahme der nationalen Demenzstrategie / Nina Schwarz; Kathrin Bernateck. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105. 2025, H. 3, S. 117 – 123

Simonovski, Michael: KI in der Erstantragstellung auf Sozialleistungen einsetzen? : Liegenschaftsmanagement / verfasst von Michael Simonovski ; Karoline Busse. - In: Innovative Verwaltung. - 47.2025, H. 3, S. 46 - 47

Theesfeld-Betten, Claudia: Die Karenzzeit bei den Kosten der Unterkunft und Heizung: eine Hilfe zur Deckung der Wohnkostenlücke? / Claudia Theesfeld-Betten. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 56. 2025, H. 1, S. 72 – 78

Werner, Lukas: "Kleinvieh macht auch Mist!" : eine kritische Würdigung der Ampel aus armuts- und verteilungspolitischer Perspektive / Lukas Werner. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, H. 1, S. 16 – 27

Wolf, Markus: Sanktionen in der Grundsicherung: aktuelle Entwicklung und empirische Befunde / Markus Wolf. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 8-9, S. 39 – 44

Züll, Anne: Menschen mit Behinderungen im Sport : von der großen Bühne in die Ebenen des Alltags / von Anne Züll und Vera Tillmann. - In: Außerschulische Bildung. – 2025, H. 1, S. 27 – 33

Jugend

Arand, Jens: Inklusiv, kinderrechtsbasiert: Schutzkonzepte in Kindertageseinrichtungen / Jens Arand; Janina Passek. - In: jugendhilfereport. - 2025, H. 2, S. 13 – 16

Aufzeichnungen aus dem Kellerloch? : zur Qualitätsentwicklung von familienrechtlichen Gutachten in Deutschland, zehn Jahre nach der Hagener Studie / Alexander Bodansky; Mirja Feyerabend; Barbara

Henseler; Jana Lehmann; Anna Ranker; Mira Wisotzky. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2025, H. 4, S. 124 – 129

Birnstengel, Petra: Rechtssprechungsübersicht Unterhaltsvorschuss / Petra Birnstengel. - In: Das Jugendamt. - 98. 2025, H. 3, S. 102 – 108

Chehata, Yasmine: Anfragen an Begründungsfiguren der Jugendarbeit: Reflexionen im Zusammenhang von sexualisierter Gewalt und Machtmissbrauch und die Verantwortung des wissenschaftlichen Diskurses der Jugendarbeit / Yasmine Chehata; Marc Schulz; Nils Wenzler. - In: Deutsche Jugend. - 73. 2025, H. 3, S. 122 – 129

Deichsel, Wolfgang: 20-jähriges Jubiläum der Kinder- und Jugendschutzfachkraft: "Brückenakteurin" und Schubkraft für den Kinder- und Jugendschutz / Wolfgang Deichsel. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. -2025, H. 3, S. 83-91

Deissler-Hesse, Natalie: "Das ist keine Schule der Demokratie, das ist Demokratie" / Natalie Deissler-Hesse. - In: jugendhilfereport. - 2025, H. 2, S. 17 – 20

Deutscher Verein für Öffentliche und Private Fürsorge: Zur Bedeutung des Vergaberechts für den Abschluss von Verträgen über den Betrieb von Kindertageseinrichtungen: Gutachten vom 30. Oktober 2024, G 5/23 / aus dem Deutschen Verein. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105.2025, H. 3, S. 117-123

Feige, Judith: Kontaktmöglichkeiten zwischen Kindern und inhaftierten Eltern: eine Befragung zur Praxis im Strafvollzug / von Judith Feige. - In: Unsere Jugend. - 77. 2025, H. 3, S. 112 – 122

Fischer, Urte: Ein Kinderhaus mit Inklusionsanspruch / Urte Fischer. - In: Das Jugendamt. - 98. 2025, H. 3, S. 113 – 115

Gerbig, Stephan: "Kinderarbeit" und wirtschaftliche Ausbeutung von Kindern als Handlungsfeld und Handlungsauftrag der Jugendhilfe / Stephan Gerbig. - In: Das Jugendamt. - 98. 2025, H. 3, S. 108 – 113

Gneist, Martin: Verbandliche Jugendarbeit und eigenständige Jugendpolitik : ein Blick nach Sachsen-Anhalt / Martin Gneist. - In: Deutsche Jugend. - 73. 2025, H. 3, S. 112 – 121

Gravelmann, Reinhold: Long covid?!: Jugend nach der Coronakrise / Reinhold Gravelmann. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 72. 2024, H. 3, S. 258 – 271

Kirchhoff, Guido: Anwendbarkeit des allgemeinen Ordnungsrechts bei Inobhutnahmen durch Jugendämter / Guido Kirchhoff. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 7, S. 451 – 457

Kugler, Hilde: Kinder von Inhaftierten: unter dem Zuständigkeitsradar von Strafvollzug und Jugendhilfe? / von Hilde Kugler; Ben Spöler. - In: Unsere Jugend. - 77. 2025, H. 3, S. 102 – 111

Müller, Heinz: Die Zukunft der Erziehungshilfen neu denken: zwischen individueller Unterstützung und verlässlicher sozialer Infrastruktur / Heinz Müller. - In: Dialog Erziehungshilfe. - 2025, H. 1, S. 12 – 18

Niepmann, Birgit: Die Entwicklung des Unterhaltsrechts seit Mitte 2025 / Birgit Niepmann und Wolfram Kerscher. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 10, S. 622 – 628

Przybylski, Katharina: Beteiligung junger Menschen mit Behinderungen: Erfahrungen aus Praxisforschungsprojekten zur Kinder und Jugendarbeit / Katharina Przybylski. - In: jugendhilfereport. - 2025, H. 2, S. 26-29

Richter, Elisabeth: Sind Jugendverbände Werkstätten der Demokratie? : ungenutzte Instrumente und Potenziale der demokratischen Partizipation / Elisabeth Richter ; Wibke Riekmann ; Oliver Stettner. - In: Deutsche Jugend. - 73. 2025, H. 3, S. 103 – 111

Sartingen, Clara: "Ich bin ja gar nicht die Einzige, wo der Papa in Haft ist": Forschungsbericht über die Lebenslagen von Kindern inhaftierter Eltern(teile) und die Evaluation familienorientierter Unterstützungsangebote / von Clara Sartingen; Niklas Helsper. - In: Unsere Jugend. - 77. 2025, H. 3, S. 123 – 133

Schroth, Christian: Wie radikal muss Kinder- und Jugendarbeit angesichts der Klimakatastrophe jetzt sein? / Christian Schroth. - In: Deutsche Jugend. - 73. 2025, H. 4, S. 155 – 162

Sturzenhecker, Benedikt: Gestaltung von Bildung für nachhaltige Entwicklung in der offenen Kinderund Jugendarbeit: Vorschläge für die Praxis / Benedikt Sturzenhecker. - In: Deutsche Jugend. - 73. 2025, H. 4, S. 163-170

Treichel, Stefan: Legislatorischer Handlungsbedarf zum Schutz vor Diskriminierungen in der freien Jugendhilfe / Stefan Treichel. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2025, H. 3, S. 91 – 96

Valentin, Katrin: Klimaschutz in der Jugendarbeit : die Relevanz der Bereitstellung von Kontakten aus der Perspektive von engagierten Jugendlichen / Katrin Valentin. - In: Deutsche Jugend. - 73. 2025, H. 4, S. 171 - 178

Varga, Vesna: Beteiligung von Kindern und Jugendlichen im Kinderschutz: Verankerung im Landeskinderschutzgesetz NRW und Herausforderung für die Praxis / Vesna Varga; Frederike Maleki-Öhmann. - In: jugendhilfereport. - 2025, H. 2, S. 9-12

Wagner, Michael: Inklusive Jugendhilfe: verwirrende Zuständigkeit / Michael Wagner. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2025, H. 4, S. 130 – 135

Ausländerintegration

Cuno, Mark Niklas: Flüchtlingsschutz bei Kriegsdienstverweigerung / Mark Niklas Cuno. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 3, S. 133 – 142

Dörig, Harald: Höchstrichterliche Rechtsprechung zum Asylrecht im Jahr 2024 / Harald Dörig. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 2, S. 79 – 88

Gutmann, Rolf: Entscheidungen des Menschenrechtsgerichtshofs 2024 / Rolf Gutmann. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 3, S. 142 – 149

Hoppe, Michael: Die neue Asylverfahrensverordnung: ein erster Überblick / Michael Hoppe. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 2, S. 59 – 64

Junghans, Jakob: Die Auswirkungen der europäischen Asylreform auf den Rechtsschutz / Jakob Junghans. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 2, S. 65 – 74

Klempnow, Katharina: Das Chancen-Aufenthaltsrecht nach § 104c AufenthG: ein maßgeblicher Beitrag zur Lösung der Problematik der Kettenduldungen? / Katharina Klempnow. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 47. 2025, H. 3, S. 105 – 109

Maierhöfer, Christian: Ein Jahr Beschwerdeausschluss nach § 80 AsylG nF: aktueller Stand der Rechtsprechung / Christian Maierhöfer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 5, S. 306 – 310

Neumaier, Peter: Drei Jahre Krieg in der Ukraine: der aufenthaltsrechtliche Umgang mit Kriegsflüchtlingen aus der Ukraine; Bestandsaufnahme und Perspektiven / von Peter Neumaier und Fabian Giersdorf. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 47. 2025, H. 2, S. 55 – 61

Priebe, Anna-Lena: Die neue EU-Screening-Verordnung: mehr Kontrolle, weniger Rechte? / Anna-Lena Priebe. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 3, S. 112 – 126

Sade, Markus: Zwischen Abschiebung und Duldung: die "faktische Duldung" im Aufenthaltsrecht / Markus Sade. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 47. 2025, H. 3, S. 101 – 105

Sommer, Hans-Eckhard: Paradigmenwechsel im deutschen und europäischen Asylrecht / Hans-Eckhard Sommer. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 3, S. 108 – 111

Stübinger, Katharina: Schutz klimabedingter Mobilität in der GEAS-Reform / Katharina Stübinger. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 45. 2025, H. 2, S. 74 – 79

Weiß, Michael: Ein rigides Integrationskursregiment für das Einwanderungsland Deutschland: Kommentar zu einer Bestandsaufnahme aus dem Jahre 2008 / Michael Weiss. - In: Hessische Blätter für Volksbildung. – 2025, H. 1, S. 80-85

Gesundheit

Gani, Saskia Maria de: Das Konzept Gesundheitskompetenz im Wandel / Saskia Maria De Gani; Elena Alder; Anna-Sophia Beese. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 68. 2025, H. 3, S. 240 - 246

Gesundheitskompetenz messen: Methoden und Instrumente zur Erfassung der allgemeinen Gesundheitskompetenz bei Erwachsenen / Robert Griebler; Thomas Link; Denise Schütze; Christa Straßmayr. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 68. 2025, H. 3, S. 247 – 254

Gesundheitskompetenz und Gesundheitsverhalten: Einblicke in ein sich ausdifferenzierendes Forschungs- und Handlungsfeld für Public Health / Susanne Jordan; Maike Buchmann; Julia Loss; Orkan Okan. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 68. 2025, H. 3, S. 255 – 263

Gresser, Angelina: Soziokulturelle und berufliche Integration von migrierten Ärzt*innen in der ambulanten Versorgung in Deutschland: Ergebnisse einer Interviewstudie in Baden-Württemberg und Hessen / Angelina Gresser; Stefanie Joos; Heidrun Sturm. - In: Das Gesundheitswesen. - 87. 2025, H. 3, S. 174 – 178

Schaeffer, Doris: Etablierung und Umsetzung des nationalen Aktionsplans Gesundheitskompetenz in Deutschland / Doris Schaeffer; Lennert Griese; Klaus Hurrelmann. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 68. 2025, H. 3, S. 231 – 239

Subjektive gesundheitliche Beeinträchtigung und assoziierende Faktoren in der Hitzeperiode des Sommers 2022: ein Online-Survey / Christian Buhtz; Thomas Frese; Patrick Jahn; Eva Kantelhardt; Alexander Kuhlmann; Sara Lena Lückmann; Gabriele Meyer; Thorsten Meyer-Feil; Jan Schildmann; Anke Steckelberg; Anja Knöchelmann. - In: Das Gesundheitswesen. - 87. 2025, H. 3, S. 208 – 215

Wirkungen der Beteiligung und Partizipation von Bürger:innen in Erkenntnisprozessen der integrierten kommunalen Gesundheitsförderung: ein systematischer Scoping-Review / Susanne Hartung; Stefanie Houwaart; Ursula von Rüden; Ina Schaefer. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 68. 2025, H. 3, S. 323 – 335

Sport

Ahlrichs, Rolf: Sportvereine als Orte der Demokratiebildung : Ansprüche und Wirklichkeiten aus multidisziplinärer Perspektive / von Rolf Ahlrichs und David Jaitner. - In: Außerschulische Bildung. -2025, H. 1, S. 12-18

Kemmler-Müller, Rebekka: Die besondere Mobilisierungskraft des Sports : Berührungspunkte und Herausforderungen von Sport und politischer Bildung / von Rebekka Kemmler-Müller. - In: Außerschulische Bildung. -2025, H. 1, S. 4-11

Michel, Andreas: Spiel, Satz und KI für smarte Sportstätten: Liegenschaftsmanagement / verfasst von Andreas Michel. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 3, S. 42 – 43

Frauenpolitik

Börchers, Sabine: Gewaltfrei leben / Sabine Börchers. - In: Stadt Frankfurt im Blick. - 2025, H. 2, S. 24 – 26

Franzke, Bettina: Versunkene Potenziale: Chancen und Hürden der Beschäftigung von Frauen / Bettina Franzke. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 78. 2025, H. 3, S. 114 – 117

Heinemann, Isabel: "Wir haben die richtigen Männer" : (Wahl-)Kämpfe um die politische Repräsentation von Frauen in der jungen Bundesrepublik / Isabel Heinemann. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75.2025, H. 6-7, S. 11-18

Herrmann, Fiona: Gender Pay Gap steigt in allen Bildungsgruppen mit dem Alter stark an / von Fiona Herrmann; Katharina Wrohlich. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 92. 2025, H. 10, S. 131 – 137

Jessen, Jonas: Kompetenzunterschiede zwischen Männern und Frauen erklären kaum den Gender Pay Gap / von Jonas Jessen; Lavinia Kinne und Frauke Witthöft. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 92. 2025, H. 10, S. 139 – 146

Lott, Yvonne: Alles beim Alten: der Gender Care Gap in der Erwerbsbevölkerung / Yvonne Lott. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, H. 1, S. 39 – 53

Salden, Janina: Frauen für Kommunen: mehr Sichtbarkeit für eine geschlechtergerechte Kommunalpolitik / von Janina Salden. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2025, H. 1, S. 40 – 43

Städtebau / Bau- und Wohnungswesen

Baars, Anja: Planung und Zulassung von Freiflächen-Photovoltaikanlagen / Anja Baars. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 39. 2025, H. 4, S. 147 – 154

Bestandsaufnahme zum Wohnen für Mitarbeitende [Elektronische Ressource] / Hrsg. BBSR im BBR. Von Michael Voigtländer; Philipp Deschermeier; Lydia Malin Pekka; Sagner Julia Sprenger. - Bonn, 2024. - 91 S.: graph. Darst., Kt. - (BBSR-Online-Publikation [Elektronische Ressource]; 2024,123) https://d-nb.info/1355011132/34

Böttcher, Roland: Die Entwicklung des Grundbuch- und Grundstücksrechts bis Ende 2024 / Roland Böttcher. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 12, S. 792 – 797

Brandis, Christof: Praxisbericht, städtebauliche Entwicklungsmaßnahme Ostfeld der Landeshauptstadt Wiesbaden / von Christof Brandis und Friedhelm Flug. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 87. 2025, H. 1, S. 88 – 96

Brukwicki, Jakub: Artenschutz im Baurecht: ein kritischer Blick auf die Verwaltungspraxis / von Jakub Brukwicki; Nicolas Artmann. - In: Baurecht. - 56. 2025, H. 4, S. 546 – 551

Bunzel, Arno: Vorkaufsrechte: ein Instrument zur Innenentwicklung und zu mehr Wohnungsbau / Arno Bunzel; Magnus Krusenotto. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 48. 2025, H. 2, S. 121 – 127

Czychowski, Laura: Die Genehmigungsfiktion bei der sanierungsrechtlichen Genehmigung nach §§ 144, 145 BauGB / von Laura Czychowski. - In: Baurecht. - 56. 2025, H. 4, S. 552 – 555

Heitkötter, Martina: Die Wohnsituation Alleinlebender mit Kind: Potenziale gemeinschaftlicher Wohnformen / Martina Heitkötter und Antonia Birkeneder. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 105.2025, H. 3, S. 110-116

Herberger, Marie: Strukturierung von Verfahren und Prozessstoff in Bausachen: Ergebnisse einer Umfrage / von Marie Herberger. - In: Baurecht. - 56. 2025, H. 3, S. 420 – 429

Herrlein, Jürgen: Die Rechtsprechung zur Wohnraummiete im zweiten Halbjahr 2024 / Jürgen Herrlein. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 15, S. 1017 – 1022

Hünnekens, Georg: Planen und Bauen in Hochwassergebieten: eine Bestandsaufnahme der Rechtslage mit Ausblick auf das Hochwasserschutzgesetz III / von Georg Hünnekens. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 46. 2025, H. 4, S. 133 – 140

Jaeger, Henning: "Baulandbreitstellung und nachhaltige Bodenpolitik, wo stehen wir?" / von Henning Jaeger. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 87. 2025, H. 1, S. 66 – 72

Kiedrowski, Bernhard von: Anwendung von § 2 V VOB/B bei Bauzeitnachträgen / Bernhard von Kiedrowski. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 26. 2025, H. 3, S. 162 – 164

Kilb, Rainer: Wichtig für Demokratie und gesellschaftlichen Zusammenhalt : sozial und kulturell gemischte Wohnquartiere / Rainer Kilb. - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 54 – 56

Kraus, Stefan: Bauordnungsnovelle durch das erste Modernisierungsgesetz und zweite Modernisierungsgesetz Bayern / von Stefan Kraus und Anne Römer. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 156. 2025, H. 7, S. 217 – 222

Lombard, Annette: Einsatz der Baulandumlegung zur Schaffung von Bauland / von Annette Lombard. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 87. 2025, H. 1, S. 59 – 65

Lowtech-Bau [Elektronische Ressource]: Suffizienz Fachsymposium, TU Berlin 07. 06. 2024 / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) im Bundesamt für Bauwesen und Raumordnung (BBR). Autoren Alexandra Abel ... - Bonn: BBSR, 2024. - 117 S.: Ill., graph. Darst. - (Schriftenreihe Zukunft Bauen [Elektronische Ressource]; 35)

ISBN 978-3-87994-102-5

 $https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/veroeffentlichungen/zukunft-bauen-fp/2024/band-35-dl.pdf?__blob=publicationFile\&v=3$

Markt für Wohnimmobilien 2024 [Elektronische Ressource]: Blitzumfrage des Deutschen Städtetags mit Prognose für 2025 / Hrsg. Deutscher Städtetag. Autor Matthias Kredt. Unter Mitarb. von Nina Janke. Kontakt in der HGSt Hilmar von Lojewski; Eva Maria Maria Levold. - Köln, Berlin, 2025. - 17 S.: Ill., graph. Darst., Kt.

ISBN 978-3-88082-403-4

https://www.staedtetag.de/files/dst/docs/Publikationen/Weitere-Publikationen/2025/Markt-fuer-Wohnimmobilien-2024-mit-Prognose-2025.pdf

Müggenborg, Hans-Jürgen: Wasserstoff bei Wohngebäuden / Hans-Jürgen Müggenborg. - In: Natur und Recht. - 47. 2025, H. 3, S. 154 – 163

Müller, Jan Peter: Gebäudeenergieeffizienz bei Vergabe öffentlicher Bauaufträge: Auswirkungen der EU-Gebäuderichtlinie / Jan Peter Müller und Linda Koßmann. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 26. 2025, H. 1, S. 3 – 6

Neumaier, Peter: Die Eingriffsregelung nach Baugesetzbuch bei Photovoltaik-Freiflächenanlagen / von Karoline Schatz. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 47. 2025, H. 3, S. 86 – 89

Schamberger, Simon: Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts und des Bayerischen Verwaltungsgerichtshofs zum Bauplanungsrecht im Jahr 2024 / von Simon Schamberger. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 47. 2025, H. 3, S. 90 – 95

Scheidler, Alfred: Die Abgrenzung zwischen Innen- und Außenbereich mittels gemeindlicher Satzungen nach § 34 Abs. 4 BauGB / von Alfred Scheidler. - In: Baurecht. - 56. 2025, H. 3, S. 429 – 434

Schenek, Kai-Markus: Die Potenziale von Konzeptvergaben / Kai-Markus Schenek. - In: die:gemeinde. -2025, H. 3, S. 52-55

Schmenger, Fabian: Umlegung als Instrument zur Umsetzung des Baulandbeschlusses für die Frankfurter Stadtentwicklung / von Fabian Schmenger und Stefan Woelk. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 87. 2025, H. 1, S. 73 – 82

Schmidt-Eichstaedt, Gerd: Baurechtliche Festsetzungsmöglichkeiten für blaugrüne Infrastrukturen / Gerd Schmidt-Eichstaedt. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 48. 2025, H. 2, S. 128 – 132

Schönhals, Julia: Wie die Beziehung zwischen Bauträgern und Kommunen gelingen kann: eine Metapher aus der Paartherapie / von Julia Schönhals und Patrick Kiefer. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 87. 2025, H. 1, S. 83 – 87

Shirvani, Foroud: Klimaschutz als Abwägungsbelang in der Bauleitplanung / Foroud Shirvani. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 7, S. 447 – 451

Wehrle, Klaus: Bezahlbar und nachhaltig Wohnen: wie man in Zukunft günstig Wohnraum schaffen kann und wie Klimaschutz im Wohnungsbau effektiv umsetzbar ist / von Klaus Wehrle. - In: Baurecht. - 56. 2025, H. 2a, S. 404 – 412

Weitkamp, Alexandra: Baulandbereitstellung zwischen Kooperation und Zwang: ein Instrumentenüberblick / von Alexandra Weitkamp. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 87.2025, H. 1, 8.50-58

Zeyns, Sebastian: Der Abnahmeanspruch als Hauptleistungspflicht / von Sebastian Zeyns. - In: Baurecht. - 56. 2025, H. 4, S. 539 – 545

Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung

Arbeitshilfe zur Erarbeitung strategischer Regionalentwicklungskonzepte [Elektronische Ressource]: Erkenntnisse aus den Modellvorhaben der "aktiven Regionalentwicklung" / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung … Wiss. Begl. Krzysztof Luzar. - Bonn: BBSR, 2024. - 66 S.: Ill., graph. Darst., Kt.

ISBN 978-3-98655-110-0 https://d-nb.info/1358134251/34

Ladeur, Karl-Heinz: Beschleunigung und Verbesserung der Raum- und Fachplanung durch Digitalisierung? / Karl-Heinz Ladeur. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 6, S. 236 – 243

Marschall, Jonas: In Aufstellung befindliche Ziele der Raumordnung und ihre Vorwirkungen / Jonas Marschall. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 6, S. 377 – 381

Simon, Matthias: Die Erosion der kommunalen Planungswesen schadet dem Gemeinwesen / von Matthias Simon; Bernd Düsterdiek. - In: Stadt und Gemeinde digital. – 2025, H. 1, S. 23 – 26

Transformative Regionen [Elektronische Ressource]: neue Handlungsräume zwischen Land und Stadt / Andreas Willisch; Eleonore Harmel; Anna Eckert (Hg.). - Bielefeld: transcript, 2024. - 360 S.: Ill., graph. Darst., Kt. - (Urban Studies)

ISBN 978-3-8376-7215-2 - ISBN 978-3-8394-7215-6

https://www.transcript-verlag.de/media/pdf/da/eb/39/oa9783839472156aAKVkusXWTiYg.pdf

Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege

Bauer, Joachim: Baumkontrollen und ihre Hintergründe / von Joachim Bauer. - In: Unser Wald. - 2025, H. 1, S. 28 – 33

Baur, Tilman: Was der Beitritt zum Biosphärengebiet für die Gemeinden bedeutet / Tilman Baur. - (Schwerpunkt: Resilienz ländlicher Räume). - In: die:gemeinde. – 2025, H. 4, S. 38 – 41

Blau und Grün in Viersen : Synergien für die Klimaanpassung / Axel Timpe ; Christiane Gerwenat ; Lailly Vaz de Miranda ; Anna Weiland ; Johanna Schlack. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 3, S. 28 – 34

Böhme, Christa: Umweltgerechtigkeit: nicht ohne urbanes Grün! / Christa Böhme. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 3, S. 52 – 57

Bornecke, Stefan: Inlandsflugverbote als Klimaschutzmaßnahme im Mehrebenensystem / Stefan Bornecke. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 36. 2025, H. 6, S. 268 – 270

Dahlmann, Johannes: Ideen wachsen vor Ort : Klimaanpassung / Johannes Dahlmann. - In: Der Gemeinderat. - 68.2025, H. 3, S. 62-64

Fauk, Tino: Die Rolle urbaner Gärten für Stadtklima und Ökosystemleistungen / von Tino Fauk und Petra Schneider. - In: Wasser und Abfall. - 27. 2025, H. 4, S. 34 – 41

Hagenbuch, Reto: Eine Stadt stellt sich dem Wandel: Luzerns Handbuch für klimaangepasste Grünflächen / Reto Hagenbuch; Tobias Wildhaber; Vanessa Strebel. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 3, S. 35 – 39

Hauk, Peter: Widerstandsfähigkeit unter der Lupe / Peter Hauk. - (Schwerpunkt: Resilienz ländlicher Räume). - In: die:gemeinde. – 2025, H. 4, S. 42 – 43

Heister, Hanns-Werner: Gemeinschaftsleben im Karree : Innenhöfe in Berlin, Hamburg, Kiel und Krems / Hanns-Werner Heister. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 4, S. 17 – 21

Herrgen, Thomas: Upgrade von Beton zu Grün: Umgestaltung des Innenhofs an einem Frankfurter Bürogebäude / Thomas Herrgen. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 4, S. 11 – 16

Jänicke, Britta: Wie lässt sich Klimaanpassung messen? : Entwicklung von Indikatoren für das Cluster Stadtentwicklung / Britta Jänicke ; Florian Otto ; Nisha Patel. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 3, S. 17 – 22

Kaysers, Tim: Freudenstadt-Baiersbronn, auf dem Weg zum Tal X : Planung und Umsetzung der Daueranlagen für die Gartenschau 2025 / Tim Kaysers ; Regine Guglielmo ; Robert Wagner. - In: Stadt und Grün. - 74.2025, H. 4, S. 44-49

Kellner, Ursula: Gartenkunst aus Meisterhand: 350 Jahre großer Garten Herrenhausen / Ursula Kellner; Anke Seegert. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 4, S. 22 – 27

Lücke, Thomas: "Furth im Wald lebt, solange der Drache stirbt": Landesgartenschau öffnet Ufer des Chamb und begrünt die Innenstadt / Thomas Lücke. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 4, S. 50 – 55

Manz, Christian: Ohne starke Gemeinden keine Zukunft! / Christian Manz, 2025. - (Schwerpunkt: Resilienz ländlicher Räume). - In: die:gemeinde. – 2025, H. 4, S. 44 – 45

Mekhalfia, Jonas F.: Die Pflicht zum Ersatz geschützter Bäume im Lichte der urbanen Nachverdichtung / von Jonas F. Mekhalfia. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 28. 2025, H. 3, S. 117 – 123

Müller-Kaderschafka, Jan: Digitaler Zwilling für Kommunen: Schwabach steigert Klima-Resilienz und verbessert interne und externe Kommunikation mit einem digitalen Zwilling / von Jan Müller-Kaderschafka. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 47. 2025, H. 3, S. 103 – 106

Ostermann, Tobias: Kommunale Flächen zurückgewinnen und ökologisch aufwerten: ein Modellprojekt im Kreis Soest / von Tobias Ostermann; Paul Napp. - In: Natur in NRW. - 2025, H. 1, S. 27 – 31

Paetzel, Uli: Ist das Wasser auf einem guten Weg?: Schwammstadt / Uli Paetzel. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 3, S. 57 – 59

Petrow, Constanze A.: Öffentlich wirksamer Raum: über eine zunehmend relevante Praxis städtischen Gärtnerns / Constanze A. Petrow; Wilhelm Spatz. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 3, S. 46 – 51

Reese, Moritz: Nachhaltige Niederschlagsbewirtschaftung und wassersensible Stadtentwicklung: Rechtsrahmen und Novellierungsbedarf / Moritz Reese. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 6, S. 335 – 343

Schink, Alexander: Klimaschutz und Klimafolgenrecht in Nordrhein-Westfalen / von Alexander Schink. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 39. 2025, H. 4, S. 137 – 147

Schneider, Marvin: Warum Baumpflege wichtig ist / von Marvin Schneider. - In: Unser Wald. - 2025, H. 1, S. 26 - 27

Schultze, Jana: Ein Handbuch für die Grünflächenpflege : Grundlage für das digitale Grünflächenmanagement / Jana Schultze ; Ralf Semmler. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 3, S. 40 – 45

Steglich, Anja: ClimateHOOD_CampusPARK in Berlin Charlottenburg: strategische Nachbarschaft und kooperative Praktiken für das Klima / Anja Steglich; Grit Bürgow; Andreas Horn. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 3, S. 23 – 27

Stetzler, Fabian: Ein Naturschatz für alle : Nationalparkerweiterung / Fabian Stetzler. - In: die:gemeinde. -2025, H. 4, S. 54-57

Ünlü, Durmuş: Impulse für das kostbare Lebenselixier: Wasserwirtschaft / Durmuş Ünlü. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 3, S. 49 – 50

Unterwegs in die Stadt der Zukunft [Elektronische Ressource] : urbane Gärten als Orte der Transformation / Andrea Baier ; Christa Müller ; Karin Werner (Hg.). - Bielefeld : transcript, 2024. - 431 S. : Ill., graph. Darst. - (Neue Ökologie ; 11)

ISBN 978-3-8376-7163-6 - ISBN 978-3-8394-7163-0

https://www.transcript-verlag.de/media/pdf/15/51/82/oa9783839471630w3I89indVMAu1.pdf

Verkehr

Aktuelle verkehrsrechtliche Entscheidungen [Elektronische Ressource]: neuer Schub für die kommunale Mobilitätswende / Akademie für Raumentwicklung in der Leibniz-Gemeinschaft (Hrsg.) Martina Hülz. - Hannover: Verl. d. ARL, 2025. - 15 S. - (Positionspapier aus der ARL; 153) https://www.arl-net.de/system/files/pdf/2025-02/pospapier_153.pdf

Anreize für nachhaltiges Mobilitätsverhalten [Elektronische Ressource]: Erfahrungen aus der Praxis zum Einsatz materieller, immaterieller und spielerischer Anreize / Hrsg. Umweltbundesamt. Deutsches Institut für Urbanistik. Victoria Reichow; Levke Sönksen; Anne Klein-Hitpaß. - Dessau-Roßlau, 2024. - 10 S.: Ill., graph. Darst.

https://www.umweltbundesamt.de/sites/default/files/medien/479/publikationen/uba_fb_anreize_fuer_nachhaltiges_mobilitaetsverhalten.pdf

Bethge, Johannes: Regulierung im Rückspiegel?: das EuGH-Urteil in der Rechtssache "die Länderbahn" / Johannes Bethge. - In: InfrastrukturRecht. - 22. 2025, H. 3, S. 74 – 78

Böhn, Alexander: Im Kreisverkehr steckt viel Dynamik / von Alexander Böhn. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 3, S. 125 – 126

Brohm, Markus: Alles beim Alten: ÖPNV-Finanzierung verharrt am Scheideweg / von Markus Brohm. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 3, S. 99 – 101

Brohm, Markus: Warten auf den Bus / Markus Brohm. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 4, S. 25 – 27

Darsow, Barbara: Finanzierungsreform im allgemeinen ÖPNV : Neuregelungen im Ausbildungsverkehr und bei den ÖPNV-Zuweisungen / von Philipp Früh ; Daniel Robl. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 47. 2025, H. 3, S. 99-103

Deutscher, Axel: Die Entwicklung des straßenverkehrsrechtlichen Fahrverbots im Jahr 2024 / Axel Deutscher. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 38. 2025, H. 3, S. 106 – 110

Deutscher, Axel: Morphologische Bildgutachten : eine Bestandsaufnahme / Daniela Bellmann ; Benjamin Krenberger. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 38. 2025, H. 3, S. 97 - 106

Donth, Michael: Deutsche Bahn zukunftsfest aufstellen / Michael Donth. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 4, S. 34 – 35

Hehnke, Andrea: Umgang mit knappen Kapazitäten in Serviceeinrichtungen / Andrea Hehnke. - In: InfrastrukturRecht. - 22. 2025, H. 3, S. 69 – 73

Kebschull, Anna: Modellprojekt : wie öffentlicher Nahverkehr auch im ländlichen Raum gelingen kann / von Anna Kebschull. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 3, S. 102 - 103

Knauff, Matthias: Anpassungsbedarf der Vorgaben des PBefG für den lokalen Gelegenheitsverkehr infolge der neueren EuGH-Rechtsprechung? / Matthias Knauff. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 38.2025, H. 4, S. 145-150

Labeille, Aljoscha: Was ist machbar?: Nahverkehrspläne als Instrument der ÖPNV-Verbesserung / Aljoscha Labeille. - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 20 – 21

Lorenz, Marc-Andor: Der Eisenbahnsektor im Notstand / Marc-Andor Lorenz. - In: InfrastrukturRecht. - 22. 2025, H. 3, S. 55 – 61

Maas, Jörg: Fortentwicklung der unionsrechtlichen Ansätze im Kapazitäts- und Verkehrsmanagement / Jörg Maas. - In: InfrastrukturRecht. - 22. 2025, H. 3, S. 51 – 54

Mager, Christoph: Öffentliche Mobilität nachhaltig verbessern / von Christoph Mager. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 3, S. 104 - 105

Melcher, Theo: Herausforderungen eines ÖPNV-Aufgabenträgers Ausschreibungen im Kontext der CVD / von Theo Melcher. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 3, S. 111 – 112

Mörgenthaler, Volker: Individuelle Lösungen statt Patentrezepte: Mobilität / Volker Mörgenthaler; Mara Dreher. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 3, S. 66 – 67

Paschke, Anne: Autonomes Fahren: das Ende des Individualverkehrs?! / Anne Paschke; Pauline Fellenberg. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 38. 2025, H. 4, S. 155 – 160

Schnaudigel, Christoph: Emissionsfreier Busverkehr durch eigene Ladepunkte : der Landkreis Karlsruhe nimmt die Infrastruktur für Elektrobusse in seine Verantwortung / von Christoph Schnaudigel. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 3, S. 109-110

Scholz-Willenbockel, Stefanie: Mehr Radwege, weniger Stau: erfolgreiche Mobilitätspolitik in Darmstadt / Stefanie Scholz-Willenbockel und Stefan Opitz. - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 17

Siegel, Thorsten: Straßenrecht auf neuen Wegen / Thorsten Siegel. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 6, S. 344 – 350

Strehmann, Jan: Ausbau und Finanzierungsperspektiven für den ÖPNV / von Jan Strehmann. - In: Stadt und Gemeinde digital. -2025, H. 1, S. 20-22

Strohkark, Ulrike: Die Kompetenzstelle Bahnhofsvorplatz & Anschlussmobilität : gemeinsam zukunftsfähige Bahnhofsumfelder in Kommunen gestalten / von Ulrike Strohkark. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 3, S. 130 – 131

Studie zu Experimentierräumen und Ansätzen nachhaltiger Verkehrspolitik [Elektronische Ressource] / Hrsg. Gesamtverband der Deutschen Versicherungswirtschaft. bearb. durch Deutsches Institut für Urbanistik. Autor*innen Victoria Reichow ; Jannik Lohaus ; J. Emmanuel Bakaba. - Bonn , 2025. - 43 S. : Ill., graph. Darst. - (Forschungsbericht Nr. 101) ISBN 978-3-948917-32-6

https://www.udv.de/resource/blob/186756/24eafffdbd2b29100ff74ae473b0f6a4/101-nachhaltigeverkehrspolitik-d-data.pdf

Thiel, Andreas: Auf Holz, in zweiter Ebene : neue Ideen für Fahrradinfrastruktur / Andreas Thiel. - In: AKP. - 46.2025, H. 2, S. 18-19

Trampisch, Christiane: Neue Konzeptdiskussion zur Finanzierung der Eisenbahninfrastruktur / Christiane Trampisch. - In: InfrastrukturRecht. - 22. 2025, H. 3, S. 78 – 83

Verkehrsberuhigung und Einzelhandel [Elektronische Ressource] : dann wird's laut / Hrsg. Difu. Autorinnen und Autor, Uta Bauer ; Michaela Christ ; Levke Sönksen ; Louis Gabriel Pfitzinger. - Berlin :

Difu, 2025. - 25 S.: Ill., graph. Darst. - (Difu Policy Papers; 2025,5) https://repository.difu.de/bitstreams/5b5d81d6-b579-4cbe-a581-3dab54cdb496/download

Wolfram, Marko: Antriebswende im ÖPNV am Beispiel Biomethan / von Marko Wolfram und Dirk Bergner. - In: Der Landkreis. - 95. 2025, H. 3, S. 113 – 114

Wortmann, Ingo: Transformation vor Ort braucht Verlässlichkeit / Ingo Wortmann. - In: Kommunal-politische Blätter. - 77. 2025, H. 4, S. 28 – 29

Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen

Billerbeck, Anna: Status quo der kommunalen Wärmeplanung: Wärmewende / Anna Billerbeck; Markus Fritz; Stella Oberle. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 1-2, S. 34 – 36

Euring, Markus: Praxisorientierte Handlungsempfehlungen für kommunale Wärmeplanung: Wärmenetze / von Markus Euring; Andreas Winkler. - In: Euroheat & Power. - 54. 2025, H. 4-5, S. 40 – 43

Fischer, Susanne: Zero-Waste-Monitoring in Berlin als Fallstudie zur Messung der Abfallvermeidung auf kommunaler Ebene / Susanne Fischer; Meike Al-Habash; Julia Mussgnug. - In: Müll und Abfall. - 57. 2025, H. 4, S. 190 – 204

Hartwig, Holger: Urban Mining: der weite Weg zur Wiederverwertung; die Stadt als Rohstofflager / von Holger Hartwig. - In: Die Wohnungswirtschaft DW. - 78. 2025, H. 4, S. 28 – 33

Hohenschurz-Schmidt, Ralph: Storytelling in der kommunalen Abfallberatung / Ralph Hohenschurz-Schmidt; Eva Ritter. - In: Müll und Abfall. - 57. 2025, H. 3, S. 148 – 152

Inspiration aus Frankreich : kommunale Energiewende / Julia Plessing ; Robin Denz ; Marion Davenas und Stéphanie Lacombe. - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 48 – 49

Körnig, Carsten: Kommunen als zentrale Sonnenakteure : Energiewende / Carsten Körnig. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 3, S. 40 – 42

Korth, Katrin: Hitzeanpassung und Stadterlebnis: Wasserspielspaß im Kontext der nationalen Wasserstrategie / Katrin Korth. - In: Stadt und Grün. - 74. 2025, H. 3, S. 1-16

Lebenszufriedenheit in den Braunkohlerevieren [Elektronische Ressource] : zwischen individuellem Wohlbefinden und kollektiven Sorgen / Hrsg. BBSR von Carlotta Giustozzi ; Elisabeth Stürmer ; Stefanie Vedder. - Bonn : BBSR, 2025. - 20 S. : graph. Darst., Kt. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource] ; 2025,04)

ISBN 978-3-98655-096-7

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/veroeffentlichungen/analysen-kompakt/2025/ak-04-2025-dl.pdf? blob=publicationFile&v=2

Militz, Saskia: Genehmigungsrechtliche Herausforderungen bei Flugwindenergieanlagen / Saskia Militz; Frank Sailer. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 5, S. 275 – 283

Mohr, Tilmann: Novellierung des schleswig-holsteinischen Landeswassergesetzes / von Tilmann Mohr. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 28. 2025, H. 2, S. 53 – 63

Neumann, Andreas: Verpackt, reduziert, reguliert?: die neue EU-Verordnung über Verpackungen und Verpackungsabfälle / Andreas Neumann. - In: Betriebs-Berater. - 80. 2025, H. 13, S. 706 – 712

Peters, Tobias: Sanierungskonzept zur Ermittlung des ökologischen Verbesserungspotenzials / Tobias Peters. - In: Wasser und Abfall. - 27. 2025, H. 3, S. 12 – 16

Saurer, Johannes: Die Unionsliste der Vorhaben von gemeinsamem und gegenseitigem Interesse aufgrund der TEN-E-Verordnung als Instrument zur Förderung der transeuropäischen Wasserstoffinfrastruktur / von Johannes Saurer und Niklas Jasper. - In: Europarecht. - 60. 2025, H. 1, S. 65 – 83

Schlacke, Sabine: Beschleunigung des WEA-Ausbaus: Befund, Umsetzung, role model, eine Zwischenbilanz / Sabine Schlacke; Christoph Plate; Eva-Maria Thierjung. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 7, S. 441 – 446

Scholtka, Boris: Die Entwicklung des Energierechts im Jahr 2024 / Boris Scholtka und Laurenz Keller-Herder. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 13, S. 874 – 879

Schulze Brock, Melchior: Sonnige Aussichten für den Bestand: Dach- und Freiflächen-PV / Melchior Schulze Brock. - In: Der Gemeinderat. - 68. 2025, H. 3, S. 44 – 46

Specht, Christian: Der Mannheimer Weg: Wärmeplanung / Christian Specht. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 1-2, S. 26 – 28

Töller, Annette Elisabeth: Kreislaufwirtschaftliche Pfadabhängigkeiten durch Müllverbrennungsanlagen / Annette Elisabeth Töller. - In: Müll und Abfall. - 57. 2025, H. 3, S. 121 – 131

Treder, Martin: Gewerbeabfallverordnung zwischen Wunsch und Realität / Martin Treder. - In: Müll und Abfall. - 57. 2025, H. 4, S. 211 – 217

Wagner, Robert: Potenziale der Abfall- und Reststoffbiomasse zur THG-Vermeidung und Kohlenstoffspeicherung in Deutschland / Robert Wagner. - In: Müll und Abfall. - 57. 2025, H. 3, S. 140 – 147

Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe

Conrad, Uwe: Bürgermeister für einen starken Automobilstandort / Uwe Conrad. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 4, S. 30-31

Friton, Pascal: Unternehmen aus Drittstaaten als Bieter "zweiter Klasse"? : die Frage nach Pflicht oder Obliegenheit und den Rechtsfolgen / Pascal Friton ; Ramona Ader. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 26. 2025, H. 3, S. 164 – 170

Globale Krisen bewältigen: mit Daten zu resilienteren Lieferketten / Mathilde Bossut; Christian Diem; Dmitry Ivanov; Peter Klimek; Anton Pichler; Johannes Stangl; Stefan Thurner. - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 3, S. 205 – 211

Holl, Patrick: Wettbewerbsfähigkeit sichern, Zukunft gestalten: Wirtschaftsförderung / Patrick Holl und Philip Seeger. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 4, S. 20 – 23

Jäger, Johannes M.: Die (ab 2025 wieder wirtschaftlich interessante) Vergabe des Handels von THG-Quoten durch Sektorenauftraggeber: Auftrag oder Konzession? / Johannes M. Jäger. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 48. 2025, H. 2, S. 132 – 136

Kämmerling, Guido: Energiewende und Nachhaltigkeit: Auswirkungen auf die Bilanzierungspraxis in öffentlichen Verwaltungen und deren Unternehmen / Guido Kämmerling. - In: Der Gemeindehaushalt. - 126.2025, H. 3, S. 62 - 64

Karczewski, Thomas: Die Mitwirkungshandlung des Auftraggebers bei Erstellung eines Bauwerks: die Frage nach Pflicht oder Obliegenheit und den Rechtsfolgen / Thomas Karczewski. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 26. 2025, H. 3, S. 154 – 161

Kerkemeyer, Andreas: Der Klimatransitionsplan und der Übergangsplan für den Klimaschutz : Schrittmacher der Dekarbonisierung? / Andreas Kerkemeyer. - In: Der Betrieb. - 78. 2025, H. 11, S. 609 – 617

Lampert, Stephen: Fördermittelkürzungen in EU-Programmen wegen "Unregelmäßigkeiten" / Stephen Lampert. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 26. 2025, H. 2, S. 79 – 82

Lausen, Irene: Bieteridentität im Vergabeverfahren / Irene Lausen. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 26. 2025, H. 2, S. 67 – 71

Lehmann, Axel: Auf partizipativer Basis Planerleistungen vergeben: Ausschreibung / verfasst von Axel Lehmann. - In: Innovative Verwaltung. - 47. 2025, H. 3, S. 38 – 40

Müller, Sven: Informationszugang und Geheimnisschutz im Vergaberecht : wer darf was wissen? VGH München 21.06.2024, 5 BV 22.1295 / Sven Müller. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 6, S. 392 – 394

Osseforth, Tobias: Meldungen und Erklärungen drittstaatlicher finanzieller Zuwendungen in öffentlichen Vergabeverfahren: Bedeutung und Auswirkung der Durchführungsverordnung (EU) 2023/1441 / Tobias Osseforth; Caroline Ackermann; Michael Sellmeyer. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 26. 2025, H. 3, S. 149-153

Osseforth, Tobias: Meldungen und Erklärungen von drittstaatlichen finanziellen Zuwendungen: Bedeutung und Auswirkung der VO (EU) 2022/2560 / Tobias Osseforth; Caroline Ackermann; Michael Sellmeyer. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 78. 2025, H. 12, S. 783 – 788

Rapp, Patrick: "Innovations- und Investitionsbereitschaft beibehalten" : Wirtschaftsfaktor Tourismus / Patrick Rapp. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 4, S. 34 – 35

Stetzler, Fabian: Investitionen in Destinationen: Tourismusfinanzierung / Fabian Stetzler. - In: die:gemeinde. -2025, H. 4, S. 36-37

Stetzler, Fabian: Wenn die Krise in der Kommune ankommt : Mittelstand unter Druck / Fabian Stetzler. - In: die:gemeinde. – 2025, H. 4, S. 48-51

Trautner, Wolfgang E.: Vergaberecht 2024 : das große Unvollendete / von Wolfgang E. Trautner und Tanja Turner. - In: BADK-Information. -1.//2025, H. 1, S. 1-13

Verheyen, Sabine: Aktionsplan für die Automobilindustrie / Sabine Verheyen. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 77. 2025, H. 4, S. 32 – 33

Vöcking, Matthias: Physisches Existenzminimum in Anhang III der europäischen Mehrwertsteuersystemrichtlinie / Matthias Vöcking. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 36. 2025, H. 6, S. 259 – 268

Wais, Hannes: Unternehmenshaftung bei Verstößen gegen Umwelt und Menschenrechte in der Lieferkette / Hannes Wais. - In: JuristenZeitung. - 80. 2025, H. 5, S. 177 – 187

Weck, Thomas: Wettbewerbsfähigkeit und Wettbewerbsschutz / Thomas Weck. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 36. 2025, H. 6, S. 253 – 259

Weiß, Wolfgang: Zugang von Bietern aus Drittstaaten zum EU-Vergabemarkt: Zugang frei oder Spiel vorbei?; ein Lehrstück zur Bedeutung ausschließlicher EU-Zuständigkeit / Wolfgang Weiß; Sara-Alexandra Raitner. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 26. 2025, H. 3, S. 139 – 148

Wolf, Maik: Staatliche Markteingriffe in Krisenzeiten als Herausforderung für die Wettbewerbsordnung : zugleich ein Rückblick auf die Energiepreisbremsen / von Maik Wolf. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2025, H. 3, S. 109 – 121

Finanzen / Steuern / Haushalt

Achelpöhler, Wilhelm: Zwei Fliegen mit einer Klappe : Gemeindesteuern / Wilhelm Achelpöhler. - In: AKP. - 46. 2025, H. 2, S. 26 – 28

Banse, Philip: Warum es der Politik schwerfällt, für gute Infrastruktur zu sorgen / Philip Banse; Ulf Buermeyer. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 10-11, S. 4 – 10

Barthel, Christian: Reduzierung der Informationsasymmetrie in der externen Finanzkontrolle mittels Kanban / Christian Barthel; Lukas Gregori. - In: Verwaltung & Management. - 31. 2025, H. 2, S. 76 – 82

Becker, Ulrich: Grundsatz des finanziellen Gleichrangs bei der Festsetzung des Kreisumlagesatzes / Ulrich Becker. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 34. 2024, H. 12, S. 525 – 530

Behringer, Jan: Inflationsausgleichsprämie: Effekte für private Haushalte und makroökonomische Stabilität / Jan Behringer, Sebastian Dullien. - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 3, S. 189 – 194

Bittl, Sebastian: Einfluss des Existenzminimums auf die öffentlichen Haushalte / Sebastian Bittl; Toni Kapfelsperger. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 5, S. 261 – 267

Burth, Andreas: Ost-West-Gefälle bei der Gewerbesteuer : alles beim Alten? / Andreas Burth. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 75. 2025, H. 3, S. 49 – 53

Cuny, Reinhard: Vorschlag zur Ergänzung der Schuldenbremse um eine kaufmännische Sichtweise / Reinhard Cuny. - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 3, S. 178 – 184

Der digitale Euro: Grundlagen und Anwendungsszenarien für Kommunen / KGSt ... Andrea Stertz. - Köln: KGSt, 2025. - 76 S.: graph. Darst. - (KGSt-Bericht; 2025,5)

Deutsche Bundesbank <Frankfurt, Main>: Geschäftsbericht 2024 [Elektronische Ressource] / Deutsche Bundesbank. - Frankfurt am Main , [2025]. - 111 S. : graph. Darst.

https://publikationen.bundesbank.de/caas/v1/media/934014/reference-Doc/390e2c76f81a5c2d21dbd1e594a55d6b

Diermeier, Matthias: Gebraucht, aber gehasst Infrastrukturen der industriellen Transformation: wie Deutschland seine Zukunft aufs Spiel setzt / Matthias Diermeier; Armin Mertens. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75.2025, H. 10-11, S. 37-43

Digitalisierung als Wegbereiter für eine effiziente und wirksame Budgetierung / KGSt ... Michael Gerstacker. - Köln : KGSt, 2025. - 35 S. : graph. Darst. - (KGSt-Bericht ; 2025,7)

Greiser, Johannes: Erfahrungen mit der Neuregelung der Leistungsminderungen im Bürgergeld / Johannes Greiser; André Oberdieck. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 56. 2025, H. 1, S. 62 – 70

Günther, Tom: Eine einheitliche Grundsicherung: der Reformvorschlag des wissenschaftlichen Beirats beim Bundesministerium der Finanzen / Tom Günther; Jörg Rocholl; Ronnie Schöb. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 56. 2025, H. 1, S. 80 – 91

Hank, Rainer: Innovation und Investition statt Lockerung der Schuldenbremse / Rainer Hank. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 10-11, S. 26 – 30

Henneke, Hans-Günter: Steht den Kommunen in Sachsen-Anhalt wirklich kein Anspruch auf finanzielle Mindestausstattung zu? / Hans-Günter Henneke. - In: Der Gemeindehaushalt. - 126. 2025, H. 3, S. 49 – 55

Höfgen, Maurice: Von Schuldenregeln und Schuldenbremsen : wie Deutschland seine Zukunft aufs Spiel setzt / Maurice Höfgen. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 10-11, S. 31 – 35

Kämmerling, Guido: Die Tätigkeit der Rechnungsprüfung bei Unregelmäßigkeiten oder Korruptionsverdacht in der öffentlichen Verwaltung: Prüfansätze zur Aufdeckung und Transparenz in der kommunalen Revision / Guido Kämmerling. - In: Der Gemeindehaushalt. - 1.//126. 2025, H. 3, S. 56 – 62. - 2.//126. 2025, H. 4, S. 85 - 93

Klein, Martin: Kreisfinanzen: eklatanter Aufwandsdruck zeigt dringenden Handlungsbedarf für eine neue Bundesregierung / Martin Klein; Marcel Kreutz. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. -2025, H. 3, S. 39-44

Lassiwe, Benjamin: "Platz" und "Sitz"! : Steuererlass / von Benjamin Lassiwe. - In: Kommunal. – 2025, H. 4, S. 26 – 28

Queitsch, Peter: Die Gemeinde als Steuerschuldner: Einführung, Begriffe Hoheitsbetrieb, BgA, Verfahren KSt und Organisation / von Hansdieter Schmid. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 1.//74. 2025, H. 3, S. 41 - 45

Rauber, David: Genehmigung der Haushalte 2025 und vorläufige Haushaltsführung / David Rauber. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 75. 2025, H. 4, S. 90-95

Rheindorf, Norbert: Der nächste Schritt : Gewerbesteuer / Norbert Rheindorf. - In: Der Gemeinderat. - 68.2025, H. 3, S. 70-71

Rietzler, Katja: Hohe Nachhol- und Zusatzbedarfe: von Investitionslücken, regionalen Unterschieden und statistischen Tücken / Katja Rietzler. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 75. 2025, H. 10-11, S. 11-18

Rose, Joachim: Einführung zur neuen Grundsteuer in Niedersachsen / Joachim Rose. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 140. 2025, H. 6, S. 88 – 94

Schmidt, Thorsten Ingo: Die Finanzierung kommunaler digitaler Daseinsvorsorge / Thorsten Ingo Schmidt. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 6, S. 361 – 365

Vöcking, Matthias: Grenzen des Strukturschwächeansatzes vor dem Hintergrund von Verfassung und Finanzausgleichsgesetz / Matthias Vöcking. - In: Der Gemeindehaushalt. - 126. 2025, H. 3, S. 65 – 67

Wacker, Gottfried: Gemeindefinanzen in der Krise: rechtliche Alternativen zur Abundanzumlage / Gottfried Wacker; Svenja Berning. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 44. 2025, H. 5, S. 297 – 302

Walter, Johann: Mehr als grün: Optionen einer nicht-neutralen Geldpolitik in der Eurozone / Johann Walter. - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 3, S. 195 – 199

Weck, Thomas: Infrastruktur, Rüstung und die Schuldengrenze : die rechtliche Sicht / Thomas Weck. - In: Wirtschaftsdienst. - 105. 2025, H. 3, S. 185 – 188

Zeis, Adelheid: Aufnahme natürlicher Ressourcen in die Rechnungslegung von Gebietskörperschaften?: das Beispiel der Grundwasservorkommen / Adelheid Zeis. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 78. 2025, H. 6, S. 280 - 292

Statistik / Friedhofswesen

150 Jahre Statistisches Amt München: Festschrift / hrsg. vom Statistischen Amt der Landeshauptstadt München. Verantwortlich: Uta Thien-Seitz. - München, 2025. - 289 S.: Ill., graph. Darst.

Weeber, Rotraut: Unsere Friedhöfe: kulturgeschichtliche und soziologische Aspekte zu ihrer Erhaltung und Weiterentwicklung / Rotraut Weeber. - In: Forum Stadt. - 52. 2025, H. 1, S. 45 – 63